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CHƯƠNG TRÌNH
Triển khai nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, 
Đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2021
 

Năm 2021 có ý nghĩa đặc biệt quan trọng, là năm đầu triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, năm diễn ra cuộc bầu cử Đại biểu quốc hội và hội đồng nhân dân các cấp. Để triển khai thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 01-NQ/ĐU ngày 05/01/2021 của Đảng ủy và Nghị quyết số 65/NQ-HĐND ngày 30/12/2020 của Hội đồng nhân dân xã về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2021, Ủy ban nhân dân xã ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết với những nội dung chính như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tổ chức quán triệt, tuyên truyền sâu rộng Nghị quyết số 02 -NQ/ĐU ngày 05/01/2021 của Đảng  ủy và Nghị quyết số 65/NQ-HĐND ngày 30/12/2020 của Hội đồng nhân dân xã đến các cấp, các ngành, cộng đồng doanh nghiệp, cán bộ, đảng viên và Nhân dân về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2021; từ đó tạo sự đồng thuận, nhất trí cao trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện Nghị quyết, phấn đấu hoàn thành mức cao nhất các chỉ tiêu kế hoạch Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã khóa XX. 
2. Cụ thể hóa các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu trong Nghị quyết phù hợp với điều kiện thực tế của xã để triển khai kịp thời, đảm bảo tính khả thi; đồng thời xác định các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo để thực hiện đồng bộ, hiệu quả các mục tiêu, nhiệm vụ và các giải pháp chủ yếu của Nghị quyết.
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu tổng quát
Duy trì tốc độ tăng trưởng kinh tế theo hướng bền vững; đẩy mạnh thu hút đầu tư thúc đẩy phát triển thương mại - dịch vụ và công nghiệp. Thực hiện quyết liệt chương trình xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; trọng tâm là phát triển sản xuất, nâng cao đời sống Nhân dân. Phát triển toàn diện văn hóa, xã hội; đảm bảo an sinh xã hội. Đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ, công tác cải cách hành chính; tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường; đảm bảo quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội. 
2. Mục tiêu cụ thể
2.1. Về kinh tế: 
- Sản xuất nông nghiệp, sản lượng lương thực đạt 2000 tấn, khép kín diện tích các vụ sản xuất trong năm. Trồng 6 ha cây ăn quả, trong đó: bưởi 3ha, 3ha cây ăn quả khác. Trồng 8ha chè công nghiệp. Trồng rừng 120ha trong đó: 30ha cây gỗ lớn.
	- Đàn trâu, bò: 1750 con, đàn lợn đạt 12.000 con; đàn hươu đạt 1450 con; gia cầm trên 48.700 con. Đàn dê: 890 con. Đàn ong: 888 tổ
	- Thu nhập đầu người đạt 43,8 triệu đồng/người/năm.
	2.2. Về xây dựng Nông thôn mới:
-  Khu dân cư kiểu mẫu đạt 100% tiêu chí, xây dựng đạt chuẩn khu dân cư kiểu mẩu thôn Cây Thị, 10 vườn mẩu, các thôn còn lại đạt 50 chỉ tiêu trở lên khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu. xây dựng 02 thôn Hồ Sen và Hà Chua làm tiền đề cho năm tiếp theo. Thực hiện 01 sản phẩm OCOP.
- Trồng 3200m hàng rào xanh; thi công 1100m đường giao thông, 1000m rảnh thoát nước.
- Hợp đồng và giao chỉ tiêu hộ dân thu gom và xử lý rác thải đạt trên 80%. Tiếp tục thực hiện phân loại rác thải tại nguồn ở hộ gia đình.
2.3, Về thu ngân sách:
- Tập trung tận dụng các nguồn thu ngân sách đáp ứng được việc chi thường xuyên của địa phương. Thu ngân sách tại địa bàn đạt 3.508 triệu đồng, trong đó cơ quan thuế thu: 1.862 triệu đồng, xã thu: 1.646 triệu đồng, riêng thu từ cấp đất, giao đất 1500 triệu đồng.
2.4, Về Văn hóa – xã hội: 
- Tỷ lệ thôn văn hóa đạt 100%; gia đình văn hóa 92%. Tỷ lệ hộ nghèo 2,06%,  hộ cận nghèo 2,99% (áp dụng cho năm 2022).  Số điểm đạt chuẩn quốc gia về y tế 91 điểm. Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng 5,9%. (suy dinh dưỡng cân nặng: 5%, suy dinh dưỡng chiều cao: 6,1%.  Tỷ lệ dân số tham gia bảo hiểm y tế 91%. Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 68,23%. Người dân tham gia BHXH tự nguyện: 24%.  Giữ vững đạt chuẩn quốc gia về trường học.
2.5, Về Quốc phòng – an ninh: 
- Tuyển giao quân đạt 100% chỉ tiêu; Tổ chức huấn luyện lực lượng dân quân đảm bảo quân số, phục vụ sẵn sàng chiến đấu.
- Địa phương đảm bảo an ninh trật tự xã hội; an toàn làm chủ - sẵn sàng chiến đấu; ổn định chính trị.
3. Các nhiệm vụ và giải pháp cụ thể
3.1. Về kinh tế
- Tập trung chỉ đạo các vụ sản xuất trong năm đúng lịch, khép kín các diện tích; Kết hợp đầu tư về cơ giới hóa, cơ cấu giống có năng suất, chất lượng cao, có địa chỉ cung cấp giống cụ thể. Khuyến khích nhân dân phát triển chăn nuôi, phát triển các mô hình nhỏ có liên kết đầu ra, đảm bảo sản phẩm sạch cung cấp cho thị trường, trong đó chú trọng phát triển mô h́ình chăn nuôi hươu, bò. Khai thác các quỹ đất phù hợp để phát triển mô hình trồng cây ăn quả, tuyên truyền nhân dân tăng diện tích chè công nghiệp, xây dựng phương án phòng chống hạn hiệu quả cho cây trồng, trong đó có cây chè.
- Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, xử lý nghiêm các trường hợp cải tạo rừng, chuyển đổi mục đích sử dụng rừng và đốt thực bì rừng trái phép; tập trung chỉ đạo trồng rừng, phát triển các loại cây gỗ lớn, cây bản địa. 
         - Chỉ đạo thực hiện quyết liệt các giải pháp tăng thu ngân sách bằng nguồn thu từ đấu giá đất, cho thuê đất, cấp đất. Chống thất thu, nợ đọng thuế; rà soát cụ thể từng đối tượng nộp thuế, thực hiện thu đúng, thu đủ, kịp thời và quản lý tốt các nguồn thu. Thực hiện tiết kiệm chi ngân sách, ưu tiên chi ngân sách hợp lý vào lĩnh vực nông nghiệp, chăn nuôi, xây dựng nông thôn mới nhằm đảm bảo an sinh xã hội.
3.2. Tài nguyên - Môi trường
- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về đất đai, tài nguyên khoáng sản, bảo vệ môi trường, phòng chống thiên tai và ứng phó với biến đổi khí hậu; xử lý nghiêm các hành vi khai thác tài nguyên, khoáng sản trái phép. 
- Tổ chức cấp đất, giao đất, đấu giá đất tạo nguồn thu ngân sách.
- Tổ chức cấp đổi cấp mới giấy chứng nhận QSD đất ở, giấy CN QSD đất lâm nghiệp còn tồn động. 
-Thường xuyên kiểm tra chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường, đồng thời duy trì thường xuyên chế độ làm vệ sinh môi trường tại các tuyến đường làng, ngõ xóm, nơi công cộng để đảm bảo môi trường xanh, sạch, đẹp. Tuyên truyền vận động thu gom rác thải tại hộ.
- Xây dựng phương án phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn, đảm bảo an toàn tối đa, giảm thiểu thiệt hại về người và tài sản trong mùa bão lũ, phòng chống cháy rừng hiệu quả.
3.3. Về Văn hóa - xã hội
- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh, trên trang thông tin điện tử xã, đẩy mạnh cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân. Thường xuyên chăm lo công tác chính sách xã hội, đảm bảo đời sống vật chất, tinh thần cho các đối tượng chính sách, bảo trợ xã hội, đồng thời vận động xã hội hóa xóa đói, giảm nghèo hiệu quả. 
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả đề án đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo. Đẩy mạnh việc huy động, lồng ghép các nguồn lực tăng cường cơ sở vật chất cho các nhà trường, giữ vững tiêu chí trường chuẩn. Thực hiện có hiệu quả chương trình giáo dục phổ thông giai đoạn 2021 và những năm tiếp theo. Tranh thủ tối đa các nguồn vốn chương trình, dự án, các nguồn hỗ trợ để thực hiện có hiệu quả kế hoạch đào tạo nghề cho lao động.
- Nâng cao chất lượng các dịch vụ y tế, kiểm soát phòng, chống dịch bệnh, không để dịch bệnh xảy ra trên địa bàn. Tuyên truyền và thực hiện nghiêm các biện pháp phòng chống dịch bệnh Covid -19; Tăng cường quản lý chất lượng vệ sinh, an toàn thực phẩm. Tiếp tục đẩy mạnh công tác DS-KHHGĐ nhằm đạt mục tiêu giảm sinh vững chắc, giảm tỷ lệ mất cân bằng giới tính khi sinh. Giữ vững điểm chuẩn quốc gia về y tế 91 điểm.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về BHYT để người dân tự nguyện tham gia BHYT, tỷ lệ 91%.
3.4. Về cải cách hành chính, phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí
- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng giải quyết thủ tục hành chính, đảm bảo đúng thời gian quy định. Tăng cường siết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính, tạo sự chuyển biến về thái độ phục vụ trong đội ngũ công chức, viên chức và nâng cao hiệu lực hiệu quả của bộ máy nhà nước. Tăng số lượng giao dịch dịch vụ công mức độ 3,4; quan tâm giải quyết lưu động một số thủ tục hành chính có quy định;
- Tiếp tục rà soát, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật. Đẩy mạnh việc tuyên truyền, phổ biến rộng rãi các Luật mới ban hành. Tăng cường trợ giúp pháp lý đến với người dân, nhằm giải quyết những vấn đề nổi lên trong chính sách phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các giải pháp phòng chống tham nhũng, tiết kiệm chống lãng phí nhất là trong quản lý tài nguyên, quản lý tài chính, xây dựng cơ bản.
- Đổi mới nội dung và hình thức thi đua, khen thưởng; đẩy mạnh phong trào thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị năm 2021 thiết thực hiệu quả.                                
3.5. Về Quốc phòng - an ninh
* Về quốc phòng 
- Tổ chức lực lượng dân quân thường xuyên trực sẵn sàng chiến đấu, bảo vệ vững chắc tình hình địa phương, không để đột xuất, bất ngờ xẩy ra. Đảm bảo quân số để điều động thực hiện các nhiệm vụ chính trị, huấn luyện quân sự và hội thao đạt hiệu quả cao, đảm bảo quân số dân quân, dự bị động viên huấn luyện phục vụ công tác diễn tập phòng thủ huyện.
- Triển khai thực hiện hiệu quả các phương án về phòng chống bão lũ, tìm kiếm cứu nạn, phòng chống cháy nổ, giảm thiểu thiệt hại cho người dân mức thấp nhất.
- Chủ động, làm tốt công tác tuyển chọn và gọi công dân nhập ngủ năm 2021.
- Làm tốt công tác chính sách hậu phương quân đội. 
* Về An ninh trật tự
- Tăng cường công tác tuần tra, nắm chắc tình hình địa bàn, xử lý nhanh gọn, dứt điểm các vụ việc, không để điểm nóng xẩy ra nhằm đảm bảo tình hình an ninh trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn.
- Quản lý tốt các đối tượng, gọi hỏi, giáo dục, giúp đỡ các đối tượng tù tha về sớm hòa nhập cộng đồng, xây dựng đời sống lành mạnh, không tái phạm.
- Xây dựng chương trình, kế hoạch đấu tranh, trấn áp tội phạm cụ thể, hiệu quả; vận động giao nộp các loại vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, pháo, đèn trời.
- Quan tâm xây dựng đội ngũ an ninh viên đảm bảo về số lượng, chất lượng, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
  3.6. Xây dựng Nông thôn mới
          - Ban Chỉ đạo, tiếp tục chỉ đạo quyết liệt để giữ vững các tiêu chí, tuyên truyền người dân chủ động xây dựng nông thôn mới, phấn đấu đạt chuẩn 01 khu dân cư kiểu mẫu.
  - Tập trung chỉ đạo phát triển mô hình nhỏ, khuyến khích nhân rộng các mô hình hiện có. Mở rộng các hình thức liên kết với các doanh nghiệp theo chuỗi giá trị trong sản xuất như chăn nuôi hươu, chè công nghiệp, ngô, lúa. Vận dụng và thực hiện có hiệu quả các chính sách của UBND tỉnh, huyện về phát triển sản xuất nông nghiệp, chăn nuôi. Vận dụng cơ chế hỗ trợ của cấp trên để chuẩn hóa các tuyến giao thôn, rảnh thoát nước, phát triển kinh tế vườn hộ.
. 
	4. Tổ chức thực hiện.
	Văn hóa thông tin xây dựng tin bài, tuyên truyền sâu rộng chương trình công tác đến các tổ chức, cá nhân, các thôn biết, thực hiện. 
	Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã và các tổ chức chính trị - xã hội tích cực vận động đoàn viên, hội viên cùng tham gia thực hiện chương trình công tác đạt hiệu quả. 
Các trưởng thôn xây dựng kế hoạch chi tiết nhiệm vụ năm 2021 tại thôn trên cơ sở chỉ tiêu Kinh tế - xã hội đã được giao. 
Giao Văn phòng xã tham mưu tổ chức triển khai thực hiện chương trình, đôn đốc, theo dõi, cập nhật kết quả thực hiện báo cáo lãnh đạo Ủy ban nhân dân xã, UBND huyện  theo tháng, quý, năm. Tham mưu biểu dương, khen thưởng kịp thời cũng như nhắc nhở, phê bình đến tổ chức, cá nhân liên quan thực hiện không đạt yêu cầu.

	Nơi nhận:				              
- UBND huyện;
- TT Đảng ủy, HĐND xã;
-  UBMTTQ xã;
- Các đoàn thể quần chúng;
- Các chuyên môn liên quan;
- 13 thôn;
- Lưu: VT.
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