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BÁO CÁO
Công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm năm 2021

Thực hiện công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính năm 2021, Ủy ban nhân dân xã Sơn Tây báo cáo công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính 6 tháng đầu năm 2021 như sau:
I. TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ TRIỂN KHAI CÔNG TÁC THI HÀNH PHÁP LUẬT VỀ XỬ LÝ VI PHẠM HÀNH CHÍNH[footnoteRef:1] [1:  ] 

1.1. Công tác chỉ đạo triển khai thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính và các văn bản quy định chi tiết thi hành luật
Kế hoạch triển khai thi hành Luật sữa đổi, bổ sung một số điều của Luật XLVP hành số 24/KH-UBND ngày 18/5/2021. 
Phụ lục I, Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính, theo dõi thi hành pháp luật (Kèm theo Kế hoạch số 08/KH-UBND ngày 28 tháng 01 năm 2021 của UBND xã Sơn Tây). Tuyên truyền phổ biến pháp luật cho cán bộ và mọi tầng lớp nhân dân trên địa bàn nắm rõ các quy định của Luật XLVPHC và các văn bản hướng dẫn thi hành…
1.2. Công tác xây dựng, hoàn thiện pháp luật về xử lý vi phạm hành chính
- Ban hành Kế hoạch theo dõi thi hành pháp luật và triển khai thực hiện Luật xử lý vi phạm hành chính và các văn bản quy định chi tiết thi hành luật XLVPHC.
1.3. Công tác tuyên truyền, phổ biến, bồi dưỡng, tập huấn, hướng dẫn về kỹ năng, nghiệp vụ trong việc triển khai thi hành và áp dụng pháp luật xử lý vi phạm hành chính 
- Tuyên truyền phổ biến giáo dục phấp luật Luật XLVPHC và các văn bản quy định chi tiết thi hành thông qua tại các hội nghị giao ban, tổ chức các cuộc họp mở rộng và trên hệ thống loa truyền thanh của xã nhà.
 1.4. Công tác kiểm tra, thanh tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính
 II. TÌNH HÌNH VI PHẠM HÀNH CHÍNH VÀ ÁP DỤNG PHÁP LUẬT VỀ XỬ LÝ VI PHẠM HÀNH CHÍNH
2.1. Tình hình vi phạm hành chính
Trong thời gian vừa qua trên địa bàn xã nhà tình hình vi phạm pháp luật trên lĩnh vực ANTT có chiều hướng tăng so với cùng kỳ năm trước, thể hiện sự coi thường pháp luật của các đối tượng nhất là buôn bán hàng cấm, lấn chiếm đất đai. Việc vi phạm hành chính của các đối tượng phát sinh chủ yếu do nhận thức và hiểu biết về pháp luật của các đối tượng còn nhiều hạn chế.
2.2. Tình hình xử phạt vi phạm hành chính 
Tình hình xử phạt hành chính trong thời gian qua có chiều hướng tăng hơn so với cùng kỳ năm trước đối với các số liệu sau: Tổng số vụ vi phạm: 10 vụ; tổng số đối tượng bị xử phạt: 10 đối tượng; các quyết định xử phạt hành chính được thi hành đúng theo quy định của pháp luật; tổng số tiền phạt thu được trong 6 tháng đầu năm 2021 là: 10.000.000đ (mười triệu  đồng)
2.3. Tình hình áp dụng các biện pháp xử lý hành chính
Tình hình áp dụng các biện pháp xử lý hành chính so với cùng kỳ năm trước đối có tăng với các số liệu sau: Tổng số đối tượng bị lập hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp xử lý hành chính: 10 đối tượng; số đối tượng bị áp dụng các biện pháp xử lý hành chính: 10 đối tượng; số lượng người chưa thành niên được áp dụng biện pháp thay thế quản lý tại gia đình: Không; tình hình tổ chức thi hành các quyết định áp dụng các biện pháp xử lý hành chính được thi hành đúng theo thời gian quy định của pháp luật.
III. NHỮNG KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC CHỦ YẾU TRONG THỰC TIỄN THI HÀNH PHÁP LUẬT VỀ XỬ LÝ VI PHẠM HÀNH CHÍNH, NGUYÊN NHÂN VÀ ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
3.1 Khó khan, vướng mắc xuất phát từ các quy định pháp luật
 Trong thời gian vừa qua việc vi phạm pháp luật của các đối tượng trên địa bàn được pháp hiện xử lý kịp thời theo đúng quy định của pháp luật, việc thi hành và áp dụng pháp luật trên địa bàn đúng đối tượng, đúng pháp luật. Tuy nhiên việc thi hành áp dụng pháp luật thời gian gần đây mang lại hiệu quả không cao do nhận thức về pháp luật của một số đối tượng còn nhiều hạn chế, lợi nhuận do hành vi vi phạm mang lại cao nên các đối tượng sẵn sàng làm liều mà không nghĩ đến hậu quả. Công tác thi hành các quyết định xử lý VPHC còn gặp khó khăn nhất là công tác cưởng chế quyết định xử lý VPHC. 
3.4. Đề xuất, kiến nghị
Từ tình hình thực tiễn vi phạm pháp luật trong thời gian qua để giúp địa phương xã nhà giữ vững ổn định ANTT, đảm bảo công tác quản lý theo pháp luật đạt hiệu quả cao thì ngoài việc tự pháp huy tĩnh chủ động sang tạo trong công tác quản lý của xã nhà thì còn cần them sự hậu thuẩn của cơ quan cấp trên, với sự hỗ trợ về mặt lý luận, sự chỉ đạo sát sao cùng một lực lượng để trấn áp khi cần thiết thể hiện sự tang cường pháp chế xã hội chủ nghĩa.
 Trên đây là báo cáo công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính  6 tháng đầu năm 2021 của Ủy ban nhân dân xã Sơn Tây, xin gửi Phòng tư pháp huyện được biết./.
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