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                        S¬n Tây, ngµy28 th¸ng 4 n¨m 2021


KÕ ho¹ch

Huấn luyện Quân sự, giáo dục chính trị năm 2021

Căn cứ Hướng Dẫn số 36/HD-BCH  ngày 20/01/2021 của Ban CHQS huyện Hương Sơn về thực hiện kế hoạch huấn luyện chiến đấu năm 2021; Kế hoạch số 85 ngày 05/2/2021 của Ban CHQS huyện Hương Sơn về huấn luyện hội thao dân quân năm 2021. 

C¨n cø NghÞ quyÕt chuyªn ®Ò về nhiệm vụ quốc phòng quân sự n¨m 2021 cña Ban chÊp hµnh §¶ng bé x· S¬n Tây;
C¨n cø kế hoạch thùc hiÖn nhiÖm vô QP - QS vµ t×nh h×nh thùc tÕ cña ®Þa ph­¬ng n¨m 2021. Uû ban nh©n d©n x· S¬n Tây x©y dùng kÕ ho¹ch huÊn luyÖn Quân sự, giáo dục chính trị năm 2021 như sau:
I. môc ®Ých- yªu cÇu:

1. Môc ®Ých.
- Nằm n©ng cao nhËn thøc, b¶n lÜnh chÝnh trÞ cho c¸n bé chiÕn sü lùc l­îng vò trang vÒ nhiÖm vô Quèc phßng toµn d©n, t×nh h×nh thÕ giíi, trong n­íc, nhiÖm vô Qu©n khu, TØnh, HuyÖn vµ ®Þa ph­¬ng.
- Thµnh th¹o sö dông vñ khÝ trang bÞ, kü, chiÕn thuËt, tõ ®ã ®¹t kÕt qu¶ tèt nhÊt trong huÊn luyÖn qu©n sù ®¶m b¶o chÊt l­îng, s½n sµng nhËn vµ hoµn thµnh tèt nhiÖm vô khi cã c¸c t×nh huèng.
2. Yªu cÇu.
- C«ng t¸c chuÈn bÞ huÊn luyÖn ®¶m b¶o vÒ chÊt l­îng còng nh­ sè l­îng cña trung ®éi d©n qu©n c¬ ®éng, tæ chiÕn ®Êu t¹i chæ vµ lùc l­îng DQ binh chñng vÒ tµi liÖu, gi¸o ¸n, vò khÝ trang bÞ, c¬ së vËt chÊt, häc cô, thao tr­êng b·i tËp chu ®¸o.
- C«ng t¸c huÊn luyÖn thùc hiÖn mét c¸ch nghiªm tóc, ph¶i ®¶m b¶o an toµn tuyÖt ®èi trong huÊn luyÖn, héi thao t¨ng c­êng sù phèi hîp gi÷a cÊp ñy, ban c«ng t¸c mÆt trËn c¸c th«n cïng víi Héi ®ång gi¸o dôc QP-AN x·. §ång thêi tranh thñ sù cæ vñ ®éng viªn cña c¸c tæ chøc, tËp thÓ ®øng ch©n trªn ®Þa bµn cïng víi quÇn chóng nh©n d©n trong toµn x·.
II. NỘI DUNG, thêi gian, ĐỊA ĐIỂM:

1. Nội dung: Theo nội dung huấn luyện của Ban CHQS huyện Hương Sơn.
2. Thêi gian, Địa điểm:

a.  §èi t­îng chiÕn sü DQ n¨m thø nhÊt tõ ngµy 04/5 ®Õn ngµy 18/5/2021.

- §Þa ®iÓm: t¹i s©n vËn ®éng x· S¬n Tây. 

b.  §èi t­îng chiÕn sü DQCĐ tõ ngµy 07/5 ®Õn ngµy 18/5/2021.

- §Þa ®iÓm: t¹i s©n vËn ®éng x· S¬n Tây. 

c.  §èi t­îng chiÕn sü DQBC tõ ngµy 07/5 ®Õn ngµy 18/5/2021.

- §Þa ®iÓm: t¹i s©n vËn ®éng x· S¬n Lĩnh. 

d.  §èi t­îng chiÕn sü DQTC tõ ngµy 07/5 ®Õn ngµy 13/5/2021.

- §Þa ®iÓm: t¹i s©n vËn ®éng x· S¬n Tây. 

e. Khai mạc huấn luyện tất cả các đối tượng vào hồi 07 giờ 00 phút, ngày 07/5/2021. (Có quyết định điều động và giấy mời riêng)
- §Þa ®iÓm: t¹i nhà Văn hóa x· S¬n Tây. 
f. Bắn  đạn thật: Tại trường bắn Ban CHQS huyện ( xã Sơn Giang, huyện Hương Sơn, tĩnh hà Tĩnh) 
g. Kiểm tra hội thao tại sân vận động từng xã.
3. Thµnh phÇn khai m¹c và học tập chính trị:
- ë huyÖn:
+ §¹i diÖn BCHQS huyÖn.
- ë x·:

 C¸c ®ång chÝ trong Ban th­êng vô, Ban chÊp hµnh §¶ng uû, th­êng trùc H§ND, ch¸nh phã chñ tÞch UBND, c¸n bé c«ng chøc, nh©n viªn UBND, th­êng trùc UBMTTQ cïng c¸c ®ång chÝ tr­ëng, phã c¸c ban ngµnh ®oµn thÓ c¸n bé không chuyªn tr¸ch UBND, trung ®éi d©n qu©n c¬ ®éng x·, DQ binh chñng.

- ë th«n.

 C¸c ®ång chÝ bÝ th­ chi bé, tr­ëng thôn vµ DQ t¹i chæ ë c¸c th«n.
III. BiÖn ph¸p -tæ chøc thùc hiÖn:
1. NhiÖm vô Hội đồng giáo dục Quốc phòng - An ninh, Ban chỉ đạo công tác huấn luyện xã.

- KiÓm tra ®«n ®èc, c¸n bé, ®¶ng viªn, lực l­îng vò trang, c¸c ban ngµnh ®oµn thÓ, ®¬n vÞ th«n vµ quÇn chóng nh©n d©n chÊp hµnh nghiªm LuËt quèc phßng, LuËt D©n qu©n tù vÖ, Luật Dù bÞ ®éng viªn c¸c mÖnh lÖnh, chØ thÞ cña cÊp trªn. 

- Thành lập Ban, các tổ vận động vật chất để đảm bảo hậu cần cho công tác huấn luyện.

2. NhiÖm vô cña Ban chØ huy qu©n sù x·.
- Tham m­u x©y dùng kÕ ho¹ch, ra so¸t kiÖn toµn lùc l­îng trung ®éi d©n qu©n c¬ ®éng, tæ dân quân t¹i chæ vµ DQ binh chñng.
- ChuÈn bÞ gi¸o ¸n bµi gi¶ng tµi liÖu, c¬ së vËt chÊt m« h×nh häc cô ®¶m b¶o cho qu¸ tr×nh huÊn luyÖn vµ häc tËp.
- Duy tr× thêi gian, kû luËt trong qu¸ tr×nh häc tập, huÊn luyÖn t¨ng c­êng phèi hîp vµ tranh thñ sù tham m­u cña c¸c tæ chøc ban ngµnh ®oµn thÓ, c¸c Ban c«ng t¸c mÆt trËn c¸c th«n ®Ó phèi kÕt hîp bµn b¹c ®Ò xuÊt c¸c biÖn ph¸p, gi¶i ph¸p nh»m huÊn luyÖn cã chÊt l­îng vµ ®¹t kÕt qu¶ cao nhÊt. UBND sÏ thùc hiÖn c¸c chÕ ®é chÝnh s¸ch theo luËt DQTV ®èi víi nh÷ng ®ång chÝ ®­îc tham gia häc tËp, cuèi kho¸ tæng kÕt ®¸nh gi¸ kÕt qu¶, tæ chøc khen th­ëng nh÷ng ®ång chÝ chÊp hµnh nghiªm kü luËt häc tËp, huÊn luyÖn giái, ®ång thêi xö lý nghiªm tóc nh÷ng tr­êng hîp vi phạm kỹ luật, thêi gian vµ thiÕu tinh thÇn tr¸ch nhiÖm trong häc t©p vµ huÊn luyÖn.

3. NhiÖm vô cña Ban v¨n ho¸.

- Ban v¨n ho¸ tæ chøc lµm ma kÐt, khÈu hiÖu phôc vô cho qu¸ tr×nh Huấn luyện và hội thao n¨m 2021 tại xã.
- Tæ chøc tuyªn truyÒn cho c¸n bé, Đ¶ng viªn vµ quÇn chóng nh©n d©n vµ lùc l­îng vò trang x· nhµ n¾m râ néi dung, môc ®Ých huấn luyÖn, héi thao n¨m 2021.

4.  NhiÖm vô cña V¨n phßng UBND.

Ban hµnh c¸c lo¹i v¨n b¶n cña UBND, chuÈn bÞ héi tr­êng, n­íc uèng, bµn ghÕ, c¸c vËt chÊt kh¸c ®Ó phôc vô lÔ khai m¹c cho quá trình học tập chính trị, huấn luyện quân sự và bế mạc tổng kết huấn luyện qu©n sù năm 2021.
5. Nhiệm vụ Ban Công an, Ban tư pháp xã.

Tuyên truyền phổ biến pháp luật về Luật Dân quân tự vệ, phối hợp với Ban CHQS xử lý các trường hợp vi phạm, chống lệnh, không chấp hành quy định của địa phương.
6. Ủy ban mặt trận Tổ quốc xã.

Uû ban mÆt trËn tæ quèc x· ra lêi kªu gäi tuyªn truyÒn vËn ®éng c¸c ban ngµnh ®oµn thÓ tËp trung tham m­u phèi hîp cïng víi BCHQS x·, c¸c ®ång chÝ trong thµnh viªn H§GDQP-AN  cÇn s©u s¸t c¸c cÊp ñy chi bé, BCTMT th«n ®«n ®èc cïng thùc hiÖn.

Chỉ đạo các thành viên của mình từ xã xuống thôn thành lập tổ vận động, vận động về vật chất từ các nhà hảo tâm, các doanh nghiệp, đơn vị đóng chân trên địa bàn để hỗ trợ cho lực lượng dân quân huấn luyện. Thực hiện truyền thống cách mạng Việt Nam “Hũ gạo tiết kiệm” “Toàn dân góp gạo nuôi quân”.
7. NhiÖm vô cña Ban tµi chÝnh ng©n s¸ch.

§¶m b¶o hËu cÇn, kinh phÝ phôc vô cho cho c«ng t¸c häc tËp chÝnh trÞ vµ huÊn luyÖn qu©n sù n¨m 2021.

8. NhiÖm vô cña ®oµn Thanh niên, Hội LHPN.

Hội phụ nữ phèi hîp víi đoàn thanh niên, Ban tµi chÝnh vµ Ban CHQS x· xác định nhiệm vụ chỉ đạo phân bổ các chi hội phụ nữ ở các thôn chủ trì nấu ăn cho lực lượng dân quân của mình tại các thôn trong qu¸ tr×nh huÊn luyÖn. 
 9. Hội cựu chiến binh, Hội nông dân, Hội người cao tuổi.

Tuyªn truyÒn vËn ®éng con em, héi viªn, ®oµn viªn m×nh chÊp hµnh nghiªm chØnh kÕ ho¹ch häc tËp chÝnh trÞ, huÊn luyÖn qu©n sù, t¨ng c­êng còng cè, x©y dùng nÒn quèc phßng toµn d©n g¾n víi thÕ trËn ANND. 
Phối hợp với các thành viên Ban chỉ đạo công tác huấn luyện vận động vật chất trong nhân dân để nuôi quân và phối hợp với hội phụ nữ, đoàn thanh niên để tổ chức đảm bảo hậu cần cho dân quân.
 10. NhiÖm vô cña Ban c«ng t¸c mÆt trËn vµ th«n tr­ëng c¸c th«n.

- Trong thêi gian häc tËp chÝnh trÞ, huÊn luyÖn qu©n sù BCTMT vµ th«n tr­ëng c¸c th«n hµng ngµy chỉ đạo giao cho ®ång chÝ th«n ®éi tr­ëng th«n m×nh bµn giao d©n qu©n th«n cho UBND vào lúc 06 giê 30' h»ng ngµy t¹i s©n v©n ®éng x· để tổ chức huấn luyện.
- Các đơn vị thôn vận động vật chất trong nhân dân và các vật chất khác để đảm bảo ăn trưa động viên cho lực lượng dân quân trong thôn mình. UBND xã chỉ đảm bảo được ngày công lao động cho dân quân theo Luật DQTV.
          11. NhiÖm vô cña c¸c thành phần tham gia học tập chính trị båi d­ìng kiÕn thøc quèc phßng.
- ChÊp hµnh thêi gian nghiªm tóc, trong qu¸ tr×nh häc tËp ph¶i chó ý l¾ng nghe, ghi chÐp bµi ®Çy ®ñ, n¾m ch¾c c¸c néi dung, tæ chøc th¶o luËn. Häc xong viÕt bµi thu ho¹ch nép lªn cÊp trªn ®¸nh gi¸ kÕt qu¶. 
- Nh÷ng ®ång chÝ nµo kh«ng cã bµi thu ho¹ch, ®­îc coi lµ kh«ng tham gia häc tËp vµ chÞu tr¸ch nhiÖm tr­íc cÊp uû §¶ng, chÝnh quyÒn ®Þa ph­¬ng.
12. NhiÖm vô cña c¸n bé chiÕn sü d©n qu©n.

- Tham gia häc t©p chÝnh trÞ, huÊn luyÖn ®Çy ®ñ c¸c néi dung theo kế hoạch huấn luyện, trong qu¸ tr×nh häc t©p ph¶i ®¶m b¶o tÝnh nghiªm tóc, thùc hiÖn nghiªm kû luËt líp häc, qu©n sè 100%, kh«ng ®­îc ®ång chÝ nµo v¾ng mÆt nÕu cã lý do chính đáng.
- Trong häc t©p, huÊn luyÖn ph¶i chÊp hµnh nghiªm kü luËt, mÖnh lÖnh cña chØ huy c¸c cÊp n¾m ch¾c néi dung ®¹t kÕt qu¶ cao nhÊt trong héi thao. 
§Ó thùc hiÖn ®¹t kÕt qu¶ tèt nhÊt trong kÕ ho¹ch nµy. Kính đề nghÞ Ban th­êng vô §¶ng uû t¨ng c­êng biÖn ph¸p l·nh ®¹o, chØ ®¹o mét c¸ch s©u s¾c cho c¸n bé, ®¶ng viªn vµ quÇn chóng nh©n d©n nhËn thøc râ tinh thÇn tr¸ch nhiÖm chÊp hµnh nghiªm tóc.

 Trªn ®©y lµ kÕ ho¹ch tæ chøc häc tËp chÝnh trÞ, huÊn luyÖn, hội thao qu©n sù, cho c¸c ®èi t­îng n¨m 2021 ®Ò nghÞ c¸c tæ chøc, ®¬n vÞ, ban ngµnh cã liªn quan tæ chøc thùc hiÖn mét c¸ch nghiªm tóc, ®¹t kÕt qu¶ cao nhÊt, nh»m ®ãng gãp hoµn thµnh nhiÖm vô quốc phòng qu©n sù ®Þa ph­¬ng n¨m 2021 vµ nh÷ng n¨m tiÕp theo./.
	  N¬i nhËn:
   - Ban CHQS huyÖn;        để báo cáo
    - BTV §¶ng uû;

    - TT H§ND;

    - TT UBMTTQ;

    - C¸c tæ chøc ®oµn thÓ;
    - Ban CHQS X·;

    - Ban tµi chÝnh ng©n s¸ch;

    - Ban v¨n ho¸;

    - Ban CH 13 thôn;

    -  L­u: VP, QS xã.

	Tm. Uû ban nh©n d©n
Chñ tÞch

Cao Văn Đức


