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KẾ HOẠCH
Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức xã năm 2021

Để đảm bảo đội ngũ cán bộ, công chức xã đạt chuẩn kiến thức, có năng lực, trình độ đáp ứng với nhu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, UBND Xã Sơn Tây ban hành Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức (CBCC)  xã năm 2021 như sau:
I. MỤC TIÊU VÀ YÊU CẦU
1. Mục tiêu
- Nâng cao kiến thức, năng lực, kỹ năng quản lý, điều hành và tác nghiệp của CBCC của xã năm 2021; chuẩn hóa CBCC của xã theo quy định tại Quyết định số 04/QĐ-BNV ngày 16/01/2004 của Bộ Nội vụ về việc ban hành quy định tiêu chuẩn cụ thể đối với cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn; Thông tư số 13/2019/TT-BNV ngày 06/11/2019 của Bộ Nội vụ về việc hướng dẫn một số quy định về cán bộ, công chức xã, người hoạt động không chuyên trách xã, thôn, tổ dân phố, đồng thời góp phần hoàn thành nội dung 18.1 về CBCC xã đạt chuẩn trong Tiêu chí 18 về xây dựng nông thôn mới.
- Bồi dưỡng đội ngũ cán bộ sau bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân cấp xã nhiệm kỳ 2021 - 2026 theo chương trình tài liệu biên soạn trong phạm vi của Đề án; đảm bảo 100% CBCC  xã được bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng về chuyên môn, nghiệp vụ, công nghệ thông tin.
2. Yêu cầu
- Đảm bảo chất lượng chương trình đào tạo, bồi dưỡng CBCC  xã theo đúng mục tiêu, yêu cầu của Quyết định số 1956/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.
[bookmark: _GoBack]- Nội dung đào tạo, bồi dưỡng đảm bảo hiệu quả, thực hiện theo đúng hướng dẫn của Bộ Nội vụ.
II. NỘI DUNG
1. Đối tượng bồi dưỡng:
Gồm các chức vụ, chức danh sau: Bí thư, Phó Bí thư Đảng ủy; Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND, UBND; Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc; Bí thư Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh; Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ; Chủ tịch Hội Nông dân; Chủ tịch Hội Cựu chiến binh và 7 chức danh công chức cấp xã (Trưởng Công an xã, Chỉ huy trưởng Quân sự xã, Địa chính - Nông nghiệp - Xây dựng và Môi trường, Tư pháp - Hộ tịch, Tài chính - Kế toán, Văn hóa - Xã hội, Văn phòng - Thống kê). Tổng số 18 chức danh cán bộ, công chức của xã có: 20 người. Người hoạt động không chuyên trách diện quy hoạch cán bộ nguồn: 7 người.
2. Bố trí số lượng cán bộ, công chức tham gia các lớp bồi dưỡng, đào tạo:
a) Bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng về chuyên môn nghiệp vụ:
- Số lượng: 02 đồng chí
b) Bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng về công nghệ thông tin: 02 đồng chí
- Hình thức tổ chức, địa điểm mở lớp: do UBND  huyện bố trí.
- Thời gian: Theo kế hoạch của huyện
c, Đào tạo trình độ quản lý nhà nước ngạch chuyên viên:
- Theo kế hoạch mở lớp của tỉnh, huyện: Cử 05 đồng chí tham gia đào tạo
d, Đào tạo trình độ lý luận chính trị: Cử 03 đồng chí tham gia đào tạo.
5. Nguồn kinh phí:
- Nguồn kinh phí thực hiện: nguồn kinh phí cho việc đào tạo, bồi dưỡng CBCC cấp xã do ngân sách Nhà nước phân bổ hàng năm theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
- Việc lập dự toán, quản lý sử dụng quyết toán kinh phí đào tạo, bồi dưỡng thực hiện theo Thông tư số 139/2010/TT-BTC ngày 21/9/2010 của Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng kinh phí từ ngân sách Nhà nước dành cho công tác đào tạo, bồi dưỡng CBCC và các quy định hiện hành.
- Mức kinh phí dự toán thực hiện trong  năm 2021, 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Văn phòng UBND xã
- Căn cứ Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng  năm 2021 của xã, rà soát cán bộ, công chức chưa được đào tạo, bồi dưỡng cho đi đào tạo, bồi dưỡng để đạt chuẩn.
- Tham mưu UBND xã xây dựng dự toán kinh phí theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
3.  Tài chính - Ngân sách
Tham mưu phân bổ và hướng dẫn quyết toán nguồn kinh phí cho các cán bộ, công chức liên quan trong việc thực hiện Quyết định số 1956/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, cân đối nguồn ngân sách để thực hiện việc đào tạo, bồi dưỡng CBCC đảm bảo tiến độ chung của huyện.
Quá trình thực hiện, trường hợp có khó khăn, vướng mắc, các cơ quan, đơn vị phản ánh về UBND xã (qua Văn phòng UBND) để xem xét, giải quyết theo quy định./. 
	Nơi nhận:
- BTV Đảng ủy;
- MTTQ và các đoàn thể;
- Các công chức chuyên môn;
- Lưu VP xã.
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