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KẾ HOẠCH
Tổ chức chào đón Đoàn đưa hài cốt Liệt sỹ quân tình nguyện và chuyên gia Việt Nam hy sinh tại nước CHDCND Lào về NTLS Nầm năm 2021


Thực hiện Kế hoạch số 68/KH-UBND ngày 27/4/2021 của UBND huyện Hương Sơn về việc tổ chức đón nhận, an táng hài cốt Liệt sỹ quân tình nguyện và chuyên gia Việt Nam hy sinh tại nước CHDCND Lào về Nghĩa trang Liệt sỹ Nầm vào ngày 06/5/2021. Ủy ban nhân dân xã  Sơn Tây xây dựng kế hoạch, phân công nhiệm vụ tổ chức đón đoàn cụ thể như sau:


1. Tổng số hài cốt liệt sỹ tìm kiếm và cất bốc: 11 hài cốt (08 hài cốt liệt sỹ cất bốc tại tỉnh Bôlykhămxay và 03 hài cốt liệt sỹ tại Thủ đô Viêng Chăn, Lào).

2. Thời gian thực hiện vào ngày thứ 5, ngày 06 tháng 5 năm 2021, cụ thể:

- Từ 8h00p đến 8h30p: Đoàn về đến Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo, tổ chức Lễ đón nhận và dâng hương tưởng niệm tại Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo (do Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh chủ trì);


- Từ 8h30p đến 10h00: Tổ chức di chuyển hài cốt Liệt sỹ từ Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo về đến Nghĩa trang Liệt sỹ Nầm;

- Từ 10h00 đến 10h30: Đoàn về đến nghĩa trang Liệt sỹ Nầm, tổ chức bàn giao hài cốt Liệt sĩ, lấy mẫu sinh phẩm hài cốt liệt sỹ;


- Từ 12h00 đến 14h30p: Làm lễ cúng trước khi an táng hài cốt liệt sỹ theo phong tục địa phương;


- Từ 14h30p đến 16h00p: Tổ chức Lễ truy điệu và an táng hài cốt Liệt sỹ tại Nghĩa trang liệt sỹ Nầm.

2. Nhiệm vụ UBND huyện giao: 

- Tuyên truyền trong cán bộ, đảng viên và bà con nhân dân về chương trình đón nhận, tổ chức truy điệu và an táng hài cốt Liệt sỹ tại Nghĩa trang Liệt sỹ Nầm vào ngày 06/5/2021.


- Vận động nhân dân treo cờ Tổ quốc, đảm bảo mỗi hộ gia đình dọc Quốc lộ 8A có 01 cây cờ treo trước cổng; Xã, thôn treo cờ Lào, cờ Tổ quốc và treo khẩu hiệu qua đường; đến ngày 08/5/2021, thu cờ Lào và cất giữ, quản lý và sử dụng vào năm tiếp theo; Vệ sinh đường làng ngõ xóm sạch sẽ.

- Công an xã phối hợp với Công an huyện đảm bảo tốt công tác an ninh trật tự, an toàn giao thông tại địa phương trong thời gian đón đoàn.

3. Tổ chức thực hiện

3.1. Các thôn dọc đường quốc lộ 8A: 
- Vận động nhân dân ở hai bên đường Quốc lộ 8A treo cờ Tổ quốc (đảm bảo mỗi hộ gia đình có một cây cờ treo trước cổng, kể từ ngày 4/5/2021); Thôn tổ chức tháo dỡ các khẩu hiệu đã quá thời gian quy định, thay mới các cây cờ đã cũ, bạc màu, tổ chức cắm cờ ở những đoạn không có dân cư; Thôn tổ chức cắm cờ Lào (cờ các năm trước xã đã phát và cờ Lào xã bổ sung năm 2021), đến ngày 08/5/2021, yêu cầu các thôn thu cờ Lào và cất giữ, quản lý và sử dụng vào năm tiếp theo; 

- Tổ chức dọn vệ sinh sạch sẽ dọc tuyến hai bên đường Quốc lộ 8A ở khu vực thôn mình. 
Lưu ý:  Cờ phải được cắm một cách nghiêm túc, không cắm dưới đất, không cắm quá thấp hoặc quá cao ảnh hưởng đến mĩ quan, riêng đối với các đơn vị Hà Chua, Khí Tượng tận dụng tất cả các cây cột điện bên đường để cắm cờ, đảm bảo tất cả các cây cột điện đều có cờ.
3.2. Các ban ngành, đoàn thể:
- Uỷ ban MTTQ xã tổ chức quán triệt các đoàn thể: Hội Cựu chiến binh, Hội Phụ nữ, Hội Nông dân, Đoàn Thanh niên, Hội Người cao tuổi chỉ đạo trực tiếp đến các chi hội, chi đoàn, vận động hội viên, đoàn viên treo cờ Tổ quốc trang nghiêm, thành kính.

- Ban Văn hóa, Đoàn Thanh niên xã: Làm tốt công tác thông tin, tuyên truyền, phát trên hệ thống truyền thanh để thông báo rộng rãi cho nhân dân biết về Kế hoạch tổ chức tiếp nhận và an táng hài cốt Liệt sỹ quân tình nguyện và chuyên gia Việt Nam hy sinh tại nước CHDCND Lào về Nghĩa trang Liệt sỹ Nầm vào ngày 6/5/2021; Treo cờ Lào, cờ Tổ quốc tại những điểm ít dân cư. 

- Công an xã: Trưởng Công an xã trực tiếp chỉ đạo và điều động lực lượng đảm bảo trật tự dọc tuyến khi có đoàn đi qua.

Các đồng chí được Ban thường vụ Đảng ủy phân công phụ trách tại các đơn vị thôn, trực tiếp đôn đốc chỉ đạo các thôn thực hiện tốt các nội dung theo kế hoạch.
	Nơi nhận:
- TT Đảng ủy, HĐND xã;

- Các Ban ngành, Đoàn thể;

- 11 thôn;
- Lưu VPUB.
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