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KẾ HOẠCH
Kiểm tra công tác Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ đối với các cơ sở trên địa bàn do UBND xã quản lý.

Thực hiện Luật phòng cháy và chữa cháy; Nghị định số 136/2020/NĐ-CP ngày 24/11/2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật PCCC và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật PCCC, trên cơ sở đặc thù của tình hình địa bàn, để làm tốt công tác PCCC, phòng ngừa xảy ra cháy nổ trong năm 2021, UBND xã Sơn Tây xây dựng kế hoạch kiểm tra công tác PCCC và cứu nạn cứu hộ đối với các cơ sở trên địa bàn do UBND xã quản lý như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Qua kiểm tra để nắm chắc tình hình, thực trạng công tác PCCC và CNCH ở trên địa bàn, kịp thời phát hiện những sơ hở, thiếu sót về PCCC, qua đó hướng dẫn khắc phục kịp thời và không để xảy ra các vụ cháy liên quan.
- Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của Lãnh đạo cơ sở về công tác PCCC, ý thức chấp hành các quy định về PCCC và CNCH nhất là công tác tự kiểm tra, duy trì các điều kiện an toàn về PCCC.
- Quá trình kiểm tra phải thực hiện đúng các quy trình, quy định của pháp luật, tiến hành lập biên bản kiểm tra, nếu phát hiện vi phạm phải lập biên bản vi phạm hành chính và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo đúng quy định.
- Lãnh đạo cơ sở thuộc đối tượng kiểm tra theo Kế hoạch quan tâm, tạo điều kiện phối hợp với cơ quan chức năng để việc kiểm tra đạt hiệu quả.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Thời gian và đối tượng kiểm tra
- Thời gian: Dự kiến từ ngày 03/5/2021 đến ngày 30/6/2021.
- Đối tượng kiểm tra: Các chợ, cửa hàng bách hóa, cửa hàng tiện ích, nhà hàng, cửa hàng ăn uống, nhà làm việc của các doanh nghiệp, tổ chức chính trị xã hội, bưu điện, cửa hàng kinh doanh, sửa chữa, bảo dưỡng ô tô, mô tô, xe gắn máy; cửa hàng kinh doanh chất lỏng dễ cháy, kinh doanh khí đốt (theo quy định phụ lục 4 Danh mục cơ sở do UBND cấp xã quản lý Ban hành kèm theo Nghị định 136/2020/NĐ-CP).
2. Nội dung kiểm tra
- Kiểm tra trách nhiệm của người đứng đầu cơ sở, đội viên đội PCCC cơ sở trong thực hiện Luật PCCC cũng như các văn bản quy định của Nhà nước, địa phương về công tác PCCC; nội dung, thành phần hồ sơ theo dõi quản lý công tác PCCC và CNCH của các cơ sở được kiểm tra.
- Kiểm tra điều kiện về an toàn PCCC theo quy định tại Điều 5 Nghị định số 136/2020/NĐ-CP ngày 24/11/2020 của Chính phủ.
- Các giải pháp về PCCC trong việc quản lý, sử dụng nguồn lửa, nguồn nhiệt, các chất dễ cháy và thiết bị, dụng cụ có khả năng sinh lửa, sinh nhiệt.
- Hệ thống giao thông, nguồn nước, thông tin liên lạc phục vụ chữa cháy; hệ thống điện, chống sét, thoát nạn, hệ thống thiết bị phục vụ thoát khói, chống cháy lan. Khả năng hoạt động của hệ thống phương tiện thiết bị PCCC và CNCH (hệ thống báo cháy tự động, hệ thống chữa cháy bằng nước, bình chữa cháy, dụng cụ phá dỡ…).
- Việc khắc phục những tồn tại, thiếu sót đã được kiến nghị trong các đợt kiểm tra lần trước (nếu có); việc thực hiện mua bảo hiểm cháy nổ bắt buộc theo quy định tại Nghị định 23/2018/NĐ-CP ngày 23/02/2018 của Chính phủ.
- Đối với các cơ sở chưa lập hồ sơ, xây dựng phương án PCCC thì kiểm tra, hướng dẫn thực hiện công tác PCCC theo quy định.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Giao Công an xã trên cơ sở kế hoạch này tổ chức thực hiện nghiêm túc. Quá trình kiểm tra phối hợp với đại diện các thôn nơi có cơ sở kiểm tra, chủ các cơ sở được kiểm tra để tiến hành kiểm tra.
- Công an xã phải thông báo trước cho các cơ sở được kiểm tra ít nhất 1 ngày để các cơ sở kiểm tra chủ động bố trí, sắp xếp công việc.
Trên đây là kế hoạch kiểm tra công tác Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ đối với các cơ sở trên địa bàn do UBND xã quản lý. Giao Công an xã Sơn Tây chủ trì, phối hợp với các thành phần có liên quan tổ chức thực hiện, kết quả kiểm tra báo cáo hàng tuần về UBND xã qua Văn phòng ủy ban để tổng hợp báo cáo./.
	Nơi nhận:
- Đội CS PCCC và CNCH CAH;
- Công an xã;
- Thôn trưởng 13 thôn;
- Lưu.
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