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KẾ HOẠCH
Xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa” năm 2021

Căn cứ Nghị định số 122/2018/NĐ-CP ngày 17/9/2018 của Chính phủ Quy định về xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”; “Thôn văn hóa”, “Làng văn hóa”, “Ấp văn hóa”, “Bản văn hóa”, “Tổ dân phố văn hóa”; 

Căn cứ Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND, ngày 5/4/2019 của Ủy ban nhân dân Tỉnh Hà Tĩnh quy định thang điểm xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh;
Thực hiện công văn số 1565/UBND -VHTT ngày 08/10/2021 của Ủy ban nhân dân huyện Hương Sơn về việc bình xét các danh hiệu Gia đình văn hóa;
UBND xã xây dựng kế hoạch Tổ chức xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa” năm 2021 trên địa bàn xã Sơn Tây, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

- Nhằm tiếp tục đẩy mạnh cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” trong đó xác định vai trò của gia đình là rất quan trọng đối với việc xây dựng Khu dân cư vững mạnh và cũng là động lực tác động đến sự phát triển xã hội.

- Phản ánh đúng thực tế việc tổ chức thực hiện các nội dung tiêu chuẩn xây dựng Gia đình văn hóa, có cơ sở tham mưu cho UBND xã ra quyết định công nhận các danh hiệu đạt được tính chính xác, khách quan, trung thực.

- Biểu dương thành tích các hộ gia đình, các thôn đã đạt được trong năm.

- Việc tổ chức xét tặng phải được tiến hành chặt chẽ, đúng quy trình, tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục, công khai, dân chủ.

II. NỘI DUNG, QUY TRÌNH, THỜI GIAN:
1. Nội dung: 
Xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa” năm 2021 và Giấy khen Gia đình văn hóa.

2. Quy trình xét tặng các danh hiệu:
a. Quy trình xét tặng gia đình văn hóa: 
* Trình tự xét tặng danh hiệu Gia đình văn hóa hàng năm
- Thôn trưởng căn cứ vào Danh sách đăng ký tham gia thi đua và bảng tự đánh giá của hộ gia đình (mẫu 03) để tổng hợp danh sách gia đình đủ điều kiện bình xét.
- Thôn trưởng căn cứ thang điểm trong Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND, ngày 5/4/2019 của UBND tỉnh Hà Tĩnh, triệu tập cuộc họp bình xét, tổ chức chấm điểm theo thang điểm, thành phần gồm:
+ Cấp ủy, thôn trưởng, Trưởng ban Công tác Mặt trận, đại diện các ngành, tổ chức đoàn thể thôn;
+ Đại diện hộ gia đình trong danh sách được bình xét.
* Tổ chức cuộc họp bình xét:
- Cuộc họp được tiến hành khi đạt 60% trở lên số người được triệu tập tham dự;
- Hình thức bình xét: Bỏ phiếu kín hoặc biểu quyết;
- Kết quả bình xét: Các gia đình được đề nghị tặng danh hiệu Gia đình văn hóa khi có từ 60% trở lên thành viên dự họp đồng ý.
* Trong thời hạn 03 ngày làm việc, kể từ ngày có kết quả cuộc họp bình xét, Thôn trưởng lập hồ sơ theo hướng dẫn trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã quyết định.
b. Quy trình xét tặng Giấy khen gia đình văn hóa: 

*) Trình tự tặng Giấy khen Gia đình văn hóa
- Thôn trưởng tổng hợp danh sách các hộ gia đình đạt danh hiệu Gia đình văn hóa đủ điều kiện tặng Giấy khen Gia đình văn hóa (các hộ đạt Danh hiệu GĐVH 3 năm liên tục).

- Thôn trưởng triệu tập cuộc họp bình xét, thành phần gồm: Cấp ủy, Thôn trưởng, Trưởng ban Công tác Mặt trận, đại diện các ngành, các tổ chức đoàn thể; Đại diện hộ gia đình trong danh sách được bình xét.

*) Tổ chức cuộc họp bình xét:

+ Cuộc họp được tiến hành khi đạt 60% trở lên số người được triệu tập tham dự;

+ Hình thức bình xét: Bỏ phiếu kín hoặc biểu quyết;

+ Kết quả: Các gia đình được đề nghị tặng Giấy khen Gia đình văn hóa khi có từ 60% trở lên thành viên dự họp đồng ý. Số lượng Gia đình đạt Giấy khen gia đình văn hóa không được vượt quá chỉ tiêu UBND xã giao.

+ Trong thời hạn 03 ngày làm việc, kể từ ngày có kết quả cuộc họp bình xét, Trưởng khu dân cư lập hồ sơ theo quy định trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã quyết định.

* Hồ sơ xét tặng danh hiệu Gia đình văn hóa hàng năm và Giấy khen Gia đình văn hóa thôn phải nộp về xã:
+) Đối với Danh hiệu Gia đình văn hóa hàng năm:

- Văn bản đề nghị (tờ trình) xét tặng danh hiệu Gia đình văn hóa của Trưởng thôn (có mẫu gửi kèm).
- Danh sách đăng ký tham gia thi đua xây dựng danh hiệu Gia đình văn hóa của hộ gia đình (có từng hộ gia đình ký tên); Bảng tự đánh giá thực hiện tiêu chí bình xét Gia đình văn hóa (Mẫu số 03); Danh sách các hộ đạt Danh hiệu Gia đình văn hóa năm 2021, có chấm điểm cụ thể.
- Biên bản họp bình xét ở khu dân cư (Mẫu số 07).
+) Đối với Danh hiệu Giấy khen Gia đình văn hóa:

- Văn bản đề nghị tặng Giấy khen Gia đình văn hóa của Trưởng Khu dân cư (kèm theo danh sách hộ gia đình đủ tiêu chuẩn). Lưu ý: Danh sách phải chính xác để in giấy khen cho các hộ đạt Giấy khen Gia đình văn hóa.
- Biên bản họp xét tặng Giấy khen Gia đình văn hóa (Mẫu số 08).
3. Thời gian cụ thể:
- Từ ngày 23/10 - 28/10/2021, trưởng thôn căn cứ vào Bản danh sách đăng ký tham gia thi đua đầu năm và bảng tự đánh giá của hộ gia đình để tổng hợp danh sách gia đình đủ điều kiện bình xét Danh hiệu Gia đình văn hóa hàng năm; Đồng thời, căn cứ Danh sách các hộ Gia đình đạt Danh hiệu Gia đình văn hóa 3 năm liên tục, tập hợp danh sách các gia đình đủ điều kiện bình xét Giấy khen Gia đình văn hóa.
- Từ ngày 28/10 - 6/11/2021: Trưởng thôn triệu tập cuộc họp bình xét, tổ chức chấm điểm theo thang điểm quy định. Lưu ý: Các hộ gia đình có điểm ≥ 60 điểm thì đạt Gia đình văn hóa, nhưng phải có từ 60% trở lên thành viên dự họp đồng ý.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
- Trước ngày 10/11/2021: Trưởng thôn trích biên bản họp bình xét tại khu dân cư (mẫu 07 và mẫu 08), làm tờ trình, hoàn thiện hồ sơ đề nghị xét tặng danh hiệu gia đình văn hóa, giấy khen Gia đình văn hóa nộp UBND xã qua đồng chí Nguyễn Thị Huệ (Công chức Văn hóa - xã hội) để tổng hợp, họp xét, trình Chủ tịch UBND xã ra quyết định công nhận và quyết định khen thưởng cho các gia đình đạt danh hiệu Gia đình văn hóa hàng năm và Giấy khen Gia đình văn hóa.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

- Ban văn hóa tham mưu xây dựng kế hoạch, triển khai các thôn tổ chức xét tặng các danh hiệu. 

- UB MTTQ xã, các ban ngành đoàn thể: Chỉ đạo Ban CTMT, các chi hội chi đoàn phối hợp chặt chẽ trong công tác tổ chức xét tặng danh hiệu Gia đình văn hóa.
- Các thành viên chỉ đạo (Các đồng chí Ủy viên BCH được Đảng ủy phân công phụ trách đơn vị nào thì chịu trách nhiệm chỉ đạo Công tác xây dựng Danh hiệu Gia đình văn hóa ở thôn đó): trực tiếp xuống các thôn để chỉ đạo thôn thực hiện có hiệu quả việc xét tặng các danh hiệu. 

- Ở thôn: Thôn trưởng chủ trì phối hợp với đồng chí Trưởng Ban CTMT, các chi hội, chi đoàn, tổ chức triển khai kế hoạch đạt chất lượng và đúng kế hoạch.
      
Trªn ®©y lµ kế hoạch chi tiết, đề nghị c¸c ®ång chÝ Ban chấp hành chỉ đạo các thôn, Các đồng chí Tr­ëng th«n, Trưởng Ban công tác mÆt trËn th«n tæ chøc thùc hiÖn theo đúng tinh thần nội dung và thời gian quy định./.

Lưu ý: Để đảm bảo công tác phòng chống dịch bệnh, đối với các hộ trên 100 hộ dân có thể tổ chức họp cụm để bình xét thay cho việc họp toàn dân.

	Nơi nhận:

- Phòng Văn hóa TTTT huyện;
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- Các thành viên BCĐ xã;

- 13 thôn;

- Lưu VP UBND.
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