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KẾ HOẠCH

Đào tạo nghề - Giải quyết việc làm năm 2021

Căn cứ Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020”; Nghị quyết số 56/2017/NQ-HĐND ngày 15/7/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh về việc đào tạo trình độ sơ cấp, đạo tạo dưới 3 tháng giai đoạn 2017-2020; Nghị quyết số 262/2020/NQ-HĐND ngày 08/12/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh về việc tiếp tục thực hiện và sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị quyết số 56/2017/NQ-HĐND ngày 15/7/2017 về đào tạo trình độ sơ cấp, đào tạo dưới 3 tháng giai đoạn 2017-2020 trên địa bàn tỉnh; Nghị quyết 167/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của hội đồng nhân dân huyện về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2021; Nghị quyết số 42/NQ-HĐND ngày 08/01/2021 của hội đồng nhân dân xã về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2021;
Xuất phát từ tình hình thực tế của địa phương. UBND xã Sơn Tây lập kế hoạch đào tạo nghề - Giải quyết việc làm cho lao động nông thôn năm 2021 cụ thể như sau:
I.MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1.Mục đích

- Nâng cao chất lượng lao động, đáp ứng nhu cầu học nghề gắn với giải quyết việc làm của người lao động. Đào tạo nghề phù hợp với quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của xã, theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả đào tạo, tạo điều kiện thuận lợi để người lao động tham gia học nghề, kèm nghề phù hợp với trình độ học vấn, điều kiện kinh tế và nhu cầu học nghề của mình, phấn đấu để mọi người dân đến tuổi lao động đều được đào tạo, bồi dưỡng kiến thức nghề nghiệp.

- Giải quyết việc làm với phương châm tạo việc làm cho người lao động thông qua chuyển dịch cơ cấu kinh tế, mùa vụ, cây trồng, vật nuôi, tạo điều kiện thuận lợi để người lao động tự tao việc làm và tìm kiếm việc làm thông qua các chương trình như: sàn giao dịch, hội nghị tư vấn về Xuất khẩu lao động việc làm.

2.Yêu cầu

- Các thôn, các ban nghành đoàn thể điều tra, rà soát nắm bắt nhu cầu học nghề của người lao động, nhu cầu vay vốn giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động, xây dựng mô hình phát triển kinh tế, hợp tác xã để có số lượng và nhu cầu sát thực tế để địa phương xây dựng kế hoạch đào tạo nghề và giải quyết việc làm sát với thực tiễn.

II. NỘI DUNG

1.Mục tiêu tổng quát

Phát triển nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, gắn với xây dựng nông thôn mới theo hướng nâng cao giá trị, phát triển bền vững. Thực hiện đồng bộ các cơ chế, chính sách, giải pháp về giải quyết việc làm cho lao động nông thôn và học sinh, sinh viên sau khi tốt nghiệp ra trường, bộ đội xuất ngũ về địa phương. Thúc đẩy phát triển mạnh mẽ của thị trường lao động nhằm kết nối Cung - Cầu lao động, sử dụng có hiệu quả nguồn nhân lực. Xây dựng mối liên kết chặt chẽ giữa người học, người sử dụng lao động, cơ sở đào tạo nhằm đảm bảo người lao động có việc làm ổn định.
2. Các chỉ tiêu cụ thể



Phấn đấu năm 2021 tổ chức đào tạo nghề cho 70 người, trong đó nhóm nghề công nghiệp  xây dựng 25 người, nhóm nghề nông nghiệp 45 người. Nâng tỷ lệ lao động có việc làm qua đào tạo 68%. 
- Xuất khẩu lao động 10 người; Lao động đi làm việc trong tỉnh, ngoại tỉnh 90 người. Bình quân trên 99% lao động có việc làm trong tổng số lao động trong độ tuổi tham gia hoạt động kinh tế.
3. Nhiệm vụ và giải pháp 
3.1. Tuyên truyền nâng cao nhận thức cho người lao động về đào tạo nghề và giải quyết việc làm 

- Tuyên truyền sâu rộng các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về công tác đào tạo nghề, vay vốn giải quyết việc làm và xuất khẩu lao động;

- Tăng cường kết nối công tác tư vấn về đào tạo nghề, việc làm, nhất là xuất khẩu lao động, giúp người lao động có kiến thức hiểu biết, nhận thức đúng về học nghề, việc làm và chấp hành đúng các quy định của pháp luật.

3.2. Tập trung triển khai đồng bộ các cơ chế, chính sách về đào tạo nghề, vay vốn giải quyết việc làm; đẩy mạnh công tác tư vấn, giới thiệu việc làm, cung ứng nhân lực cho các doanh nghiệp, các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn, gắn công tác đào tạo với giải quyết việc làm. 

3.3. Khảo sát nhu cầu học nghề, việc làm của người  lao động 

- Khảo sát nhu cầu về học nghề, vay vốn giải quyết việc làm của người lao  động, hợp tác xã, các hộ kinh doanh cá thể trên địa bàn để có kết nối giữa người học, cơ sở đào tạo và doanh nghiệp. 

- Định hướng ngành nghề đào tạo:

+ Đối với nghề Phi nông nghiệp chú trọng đào tạo các nghề: Vận hành, sữa chữa máy nông nghiệp, điện lạnh - Sữa chữa điều hòa, chăm sóc sắc đẹp…… 

+ Đối với nghề nông nghiệp, ngư nghiệp chú trọng đào tạo các nghề: Thú y, chăn nuôi ong, trồng cây ăn quả có múi, ủ phân vi sinh...; gắn với chương trình mục tiêu xây dựng nông thôn mới và thực hiện đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp; phát triển sản phẩm cây, con chủ lực theo điều kiện tự nhiên của địa phương nhằm nâng cao hiệu quả cho cây trồng, vật nuôi, phát triển kinh tế - xã hội. 

3.4. Xây dựng hệ thống thông tin thị trường lao động gắn với đào tạo nghề và sử dụng lao động 

- Tổ chức tốt các cuộc điều tra thông tin thị trường lao động: Điều tra nhu cầu sử dụng lao động của các doanh nghiệp trên địa bàn xã, huyện; điều tra nhu cầu học nghề của học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở, trung học phổ thông, nhu cầu vay vốn giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động; học nghề lao động nông thôn…. để làm cơ sở xây dựng hệ thống thông tin thị trường lao động. Liên kết với các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh có nhu cầu phát triển nguồn nhân lực, tuyển dụng lao động hàng năm. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 


Thành lập BCĐ thực hiện chương trình đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho lao động nông thôn. Trưởng ban chỉ đạo giao trách nhiệm cho các thành viên bám nắm lực lượng lao động của đơn vị thôn mình phụ trách về số lao động trong độ tuổi, biến động hàng tháng hàng quý, lực lượng tham gia hoạt động kinh tế, tỷ lệ lao động qua đào tạo, chưa qua đào tạo…và có báo cáo gửi về đồng chí chuyên môn để tổng hợp báo cáo.


Đối với Ban chỉ đạo xã: Căn cứ Quyết định phân công nhiệm vụ phối hợp với thôn  được phân công chỉ đạo nắm bắt các chỉ số thiếu hụt của các hộ nghèo và các lao động nhu cầu đào tạo nghề để có kế hoạch cụ thể hỗ trợ người lao động cũng như các hộ gia đình. 

Điều tra chính xác nhu cầu học nghề của người dân; tư vấn, định hướng nghề học theo điều kiện thực tế của người lao động, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Xây dựng kế hoạch đào tạo cụ thể. Bảo đảm các nghề nông nghiệp phải gắn với quy hoạch phát triển sản phẩm chủ lực, quy hoạch xây dựng nông thôn mới, quy hoạch sản xuất nông nghiệp và yêu cầu tái cơ cấu ngành nông nghiệp,nhu cầu sử dụng lao động của doanh nghiệp và nhu cầu xuất khẩu lao động.

Lựa chọn nghề phù hợp với điều kiện đặc thù của địa phương, làm tốt công tác điều tra, khảo sát, tuyên truyền vận động để huy động tối đa tỷ lệ học viên tham gia học nghề đầy đủ, các học viên khi hoàn thành chương trình học phát huy được kiến thức học, có ưu tiên trong việc tăng các mô hình vừa và nhỏ đối với các học viên tham gia học. Ưu tiên các hộ gia đình hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ gia đình chính sách có nhu cầu học nghề nhằm góp phần phát triển kinh tế hộ gia đình từ đó kinh tế đi lên và thoát nghèo, thoát cận nghèo và  hoàn thành các chỉ tiêu, đặc biệt quan tâm tới nghề sản xuất phân bón hữu cơ từ rác, chất thải sinh hoạt. Xây dựng phương án giảm nghèo. Sử dụng các nguồn vốn nông thôn mới hỗ trợ hỗ nghèo để thoát nghèo như mua gà, Bò, Dê hỗ trợ hỗ nghèo chăn nuôi thúc đẩy kinh tế để từ đó thoát nghèo bền vững.

Công chức Lao động, Thương binh và Xã hội có trách nhiệm tham mưu UBND xã xây dựng kế hoạch sát, đúng với thực tế và kế hoạch UBND huyện. Kết nối, nắm bắt thông tin Cung - Cầu lao động để phối hợp tổ chức hội nghị tư vấn,  sàn giao dịch việc làm nhằm tạo điều kiện cho doanh nghiệp và lao động gặp gỡ trao đổi về việc làm. 

Các tổ chức chính trị xã hội như Mặt trận tổ quốc, Hội nông dân, hội cựu chiến binh, Hội phụ nữ, Đoàn thanh niên tăng cường công tác tuyên truyền, vận động các hội viên của mình chưa qua đào tạo tham gia học nghề chuyển đổi nghề nghiệp đặc biệt chú trọng quan tâm đến hội viên thuộc diện hộ nghèo, hộ cận nghèo chưa qua đào tạo.

Ban văn hóa xã tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của công tác đào tạo nghề và giải quyết việc làm, thường xuyên phát thanh trên hệ thống loa phát thanh của xã về chế độ chính sách trong đào tạo nghề và giải quyết việc làm để nhân dân dân được biết.

Ban tài chính xã chịu trách nhiệm tham mưu và dự trù kinh phí thực hiện.
Quán triệt sâu rộng trong cấp uỷ, chính quyền về các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, của tỉnh, huyện về công tác dạy nghề, giải quyết việc làm cho người lao động, ý nghĩa của chương trình Việc làm - Dạy nghề; tuyên truyền các mô hình, cách làm hay, sáng tạo, có hiệu quả về công tác giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động và đào tạo nghề; tuyên truyền về kết quả hoạt động của chương trình, thông qua đó nâng cao trách nhiệm về công tác giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động và đào tạo nghề. 
Các chính sách, quy định về đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động nông thôn; cung cấp các thông tin về quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, các cơ sở đủ điều kiện tham gia dạy nghề, xuất khẩu lao động để người lao động biết và chọn học nghề, việc làm phù hợp.

Tăng cường công tác tuyên truyền trên phương tiện thông tin đại chúng của địa phương về các chính sách đào tạo nghề; tạo sự chuyển biến về thực hiện công tác dạy nghề, giải quyết việc làm đảm bảo có hiệu quả cho lao động nông thôn, tổ chức các buổi tọa đàm tuyên truyền cho các hội viên về chương trình đào tạo nghề nông thôn và giải quyết việc làm. Phối hợp với các trung tâm giới thiệu việc làm tư vấn học nghề, giải quyết việc làm và xuất khẩu lao động.

Trên đây là kế hoạch đào tạo nghề cho lao động nông thôn năm 2021, yêu cầu các ban, ngành, đoàn thể, các đơn vị liên quan, các thành viên Ban chỉ đạo, triển khai thực hiện nghiêm túc kế hoạch này./.

	Nơi nhận:

- Phòng Lao động - TBXH;

- Thường trực ĐU, HĐND xã;

- Chủ tịch, PCT UBND xã;

- UB MTTQ và đoàn thể xã;

- 13  thôn;

- Lưu VP, VH-XH.
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