CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
Sơn Tây, ngày 04 tháng 10 năm 2023

ĐƠN ĐỀ NGHỊ CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN CẤP CƠ SỞ

Kính gửi: Hội đồng xét, công nhận sáng kiến cấp cơ sở UBND xã Sơn Tây

Tôi (chúng tôi) gồm ghi tên dưới đây:
	Số TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác
(hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Tỷ lệ (%) đóng góp vào việc tạo ra sáng kiến
(ghi rõ đối với từng đồng tác giả, nếu có)

	 1
	Nguyễn Đình Bảo
	
	 UBND xã Sơn Tây
	 Công chức Tư pháp – Hộ tịch
	Đại học Luật 
	100% 



Là tác giả đề nghị xét công nhận sáng kiến: Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật bằng hình thức ứng dụng công nghệ thông tin vào tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật.
- Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật
- Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu: 01/01/2022.
- Mô tả tóm tắt bản chất của sáng kiến: Từ thực tiễn công tác phổ biến giáo dục pháp luật trên địa bàn xã Sơn Tây, sáng kiến đề ra hình thức ứng dụng công nghệ thông tin, triển khai các cuộc thi trực tuyến vào công tác phổ biến giáo dục pháp luât.
- Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả: 
Những năm gần đây, cùng với sự phát triển của xã hội, công nghệ thông tin (CNTT) nói chung, các trang mạng xã hội nói riêng, nhất là Internet phát triển mạnh mẽ. Để nâng cao hiệu quả trong thực hiện nhiệm vụ, các ngành trên địa bàn xã đã đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong công tác chuyên môn cũng như tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đến với người dân. Qua đó, góp phần tạo chuyển biến tích cực trong tuân thủ, chấp hành pháp luật của cán bộ, Nhân dân trên địa bàn xã. 
Xác định công tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) là nhiệm vụ trọng tâm trong công tác tư pháp, những năm qua UBND xã thường xuyên tổ chức các hoạt động tuyên truyền pháp luật gắn với các phong trào hành động, các diễn đàn, hội thảo, hội thi, hội nghị chuyên đề,... Đặc biệt, đã tận dụng ưu thế của Internet, mạng xã hội (facebook, zalo) để triển khai các văn bản chỉ đạo của cấp trên, đồng thời chia sẻ, lan tỏa những thông tin hay, câu chuyện đẹp, những văn bản pháp luật liên quan mật thiết đến người dân.
Không chỉ tận dụng ưu thế mạng xã hội mà sau 3 năm thực hiện Đề án “Tăng cường ứng dụng CNTT trong công tác PBGDPL giai đoạn 2019-2021”, xã Sơn Tây đã xây dựng hệ thống chuyên mục thông tin PBGDPL thuộc trang thành phần của Cổng thông tin điện tử xã nhằm đảm bảo thuận lợi cho việc cập nhật, đăng tải các tài liệu PBGDPL như: các văn bản pháp luật, hướng dẫn nghiệp vụ, tình huống pháp luật, hỏi - đáp pháp luật, các tin, bài phản ánh các hoạt động PBGDPL cũng như các quy định pháp luật có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị. Đối với người dân, trang thông tin PBGDPL dùng chung cho xã giúp người dân tiếp cận pháp luật dễ dàng, ngoài ra có thể đề đạt các ý kiến kiến nghị, hỏi đáp pháp luật... và có phản hồi kịp thời từ cơ quan Nhà nước, góp phần định hướng dư luận xã hội đối với các thông tin pháp luật không chính xác, không chính thống, xuyên tạc quy định pháp luật Việt Nam và các chủ trương, chính sách pháp luật. 
Vì vậy, việc ứng dụng công nghệ 4.0 trong công tác PBGDPL đã thực sự trở thành công cụ hữu hiệu giúp định hướng dư luận một cách đúng đắn, nâng cao nhận thức, chấp hành pháp luật của cán bộ và Nhân dân. Từ đó, góp phần thay đổi nhận thức, hành vi, thái độ người dân trong việc tự giác tuân thủ, chấp hành pháp luật. Trong đó, đẩy mạnh việc tuyên truyền, PBGDPL trên mạng xã hội, các diễn đàn trực tuyến, mạng viễn thông, sóng phát thanh, truyền hình... là một hình thức phù hợp với thực tiễn và xu hướng tiếp cận thông tin trong điều kiện hiện nay. 
Tôi xin cam đoan mọi thông tin nêu trong đơn là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật.
	  
	  Sơn Tây, ngày 04 tháng 10 năm 2023
Người nộp đơn
(Ký và ghi rõ họ tên)
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BÁO CÁO MÔ TẢ GIẢI PHÁP SÁNG KIẾN
1. Tên sáng kiến
Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật bằng hình thức ứng dụng công nghệ thông tin vào tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật.
2. Mô tả ngắn gọn các giải pháp cũ thường làm
Sau 10 năm thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật, Nghị định số 28/2013/NĐ-CP ngày 04/4/2013 quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật và Quyết định số 409/QĐ-TTg ngày 09/4/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Chương trình hành động thực hiện Kết luận số 04-KL/TW ngày 19/4/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XI) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân từ năm 2012 đến năm 2022 cho các đối tượng thuộc lĩnh vực quản lý năm, công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn xã Sơn Tây đã được cấp ủy, chính quyền, mặt trận, đoàn thể trên địa bàn quan tâm; nội dung, hình thức tuyên truyền từng bước được đổi mới; chất lượng nguồn nhân lực phục vụ tuyên truyền được nâng cao; cơ sở vật chất thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật từng bước hoàn thiện; trình độ, nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ và nhân dân từng bước được nâng cao; các hành vi vi phạm pháp luật giảm, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững, từ đó đã góp phần hoàn thành các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, một số cấp ủy đảng, chính quyền, cơ quan, đơn vị chưa quan tâm đúng mức đến công tác tuyên truyền, PBGDPL; nội dung, hình thức tuyên truyền có lúc chưa phù hợp, hiệu quả chưa cao; sự phối hợp trong công tác PBGDPL của các cấp, các ngành chưa đồng bộ; chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác PBGDPL, báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật ở một số đơn vị, địa phương còn yếu; ý thức tự giác tìm hiểu, nghiên cứu các văn bản pháp luật và ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận nhân dân còn hạn chế…Nhiều hình thức tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật đã triển khai đạt kết quả khá trên địa bàn. Tuy nhiên, tại các cơ quan, đơn vị, địa phương nhu cầu tiếp cận các văn bản pháp luật cúa cán bộ, Đảng viên và nhân dân rất lớn nên đưa các nội dung tuyên truyền pháp luật vào tại các cuộc sinh hoạt định kỳ, tại giao ban chào cờ đầu tháng là rất cần thiết.
Xã Sơn Tây là một xã còn khó khăn, kinh tế chủ yếu thuần nông kết hợp chăn nuôi, vườn đồi trang trại và thương mại dịch vụ. Nhìn chung đời sống dân trí chưa đồng đều, điều kiện kinh tế vật chất cũng như tinh thần còn nhiều khó khăn trong đó yếu tố nhận thức và chấp hành pháp luật có ảnh hưởng lớn tới chất lượng cuộc sống. Trong những năm qua, dưới sự chỉ đạo của cấp uỷ Đảng, chính quyền nên mọi mặt đời sống xã hội đã có những bước khởi sắc, kinh tế tăng trưởng, quốc phòng - an ninh chính trị được giữ vững, văn hoá - xã hội phát triển, đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được nâng lên. Đặc biệt công tác phổ biến giáo dục pháp luật được cấp ủy Đảng chính quyền quan tâm, bằng nhiều hình thức tuyên truyền, đã truyền tải những thông tin pháp luật đến với người dân. Tuy nhiên, do đặc điểm tình hình, trình độ dân trí, phong tục tập quán mà lựa chọn hình thức tuyên truyền phù hợp.Việc tuyên truyển phổ biến giáo dục pháp luật hiện nay còn nhiều tồn tại, chất lượng kết quả chưa cao, vẫn còn tình trạng “thiếu” kiến thức pháp luật, đặc tình trạng vi phạm pháp luật còn diễn biến phức tạp, một bộ phận người dân do nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật không cao nên đã có hành vi xâm hại đến lợi ích của Nhà nước, cộng đồng và lợi ích của người khác; trong đó, có nhiều hành vi vi phạm pháp luật đã gây bức xúc trong dư luận xã hội, để lại hậu quả đặc biệt nghiêm trọng, tác động tiêu cực đến an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội và tình hình phát triển kinh tế - xã hội.xuất phát từ một số nguyên nhân:
- Hình thức tuyên truyền, phổ biến hiện nay chủ yếu vẫn là tuyên truyền miệng, qua phương tiện thông tin đại chúng, phát tờ gấp, tờ rơi…nên chưa phát huy hiệu quả như mong muốn. Một số hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) khác thu hút được đông đảo người tham gia, như: Hòa giải ở cơ sở, câu lạc bộ, hội thi nhưng ít có điều kiện tổ chức do kinh phí hạn hẹp. Việc ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác PBGDPL tuy đã được áp dụng song vẫn còn nhiều hạn chế. Sự phối hợp giữa các ngành liên quan trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật có nơi, có lúc chưa thường xuyên.
3. Mục đích của giải pháp sáng kiến: 
Thực hiện đề tài là điều kiện thuận lợi cho các cá nhân thực hiện đề tài nâng cao năng lực nghiên cứu, hoàn thành tốt nhiệm vụ của bản thân. Cung cấp luận cứ khoa học để xây dựng các đề án tăng cường chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật trên địa bàn. Nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ, công chức, viên chức và quần chúng nhân dân từ đó nâng cáo ý thức tuân thủ pháp luật góp phần an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững, góp phần hoàn thành các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.


II. PHẦN NỘI DUNG
4. Bản mô tả giải pháp sáng kiến
4.1. Thuyết minh về giải pháp mới, cải tiến
Trong bối cảnh công nghệ thông tin phát triển mạnh mẽ như hiện nay thì công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật cần phải có những mô hình hay, cách làm mới, sáng tạo, đặc biệt là tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin nhằm đáp ứng kịp thời nhu cầu tiếp cận thông tin, tìm hiểu pháp luật của các tầng lớp Nhân dân, để nâng cao hiệu quả ứng dụng công nghệ thông tin công tác phổ biến giáo dục pháp luật cần tập trung thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm sau:
Một là, tăng cường tổ chức các cuộc thi trực tuyến tìm hiểu pháp luật trên các Trang thông tin điện tử của các cơ quan, đơn vị đã góp phần tuyên truyền, phổ biến kịp thời các quy định pháp luật cần thiết trên các lĩnh vực của đời sống xã hội, bồi dưỡng kỹ năng xử lý tình huống pháp luật và hình thành thói quen chủ động học tập, nghiên cứu, tìm hiểu pháp luật trong cán bộ và Nhân dân. Thí sinh tham gia Cuộc thi sẽ trả lời trực tiếp tất cả các câu hỏi trắc nghiệm theo phần mềm bộ đề câu hỏi được thiết kế sẵn. Với phương châm “Không được giải cũng được Luật”, ưu điểm của Cuộc thi là tiện lợi, thu hút số lượng lớn đối tượng tham gia, tiết kiệm chi phí tổ chức, nội dung câu hỏi ngắn gọn, dễ hiểu, dễ nhớ, sinh động, gây hứng thú, không cứng nhắc, khô khan, đối tượng tham gia Cuộc thi ở mọi lúc, mọi nơi có mạng Internet đều có thể truy cập vào làm bài thi mà không hạn chế về thời gian và có thể tham gia Cuộc thi nhiều lần, qua đó giúp nắm vững hơn các quy định của pháp luật.
Hai là, xây dựng, thiết kế Trang Facebook tuyên truyền, phổ biến pháp luật. Đây là mạng xã hội được nhiều đối tượng sử dụng rộng rãi, có thể truy cập mọi lúc mọi nơi trên các thiết bị thông minh như  Iphone, Ipad, điện thoại di động có kết nối Internet. Trên Trang Facebook sẽ cập nhật thường xuyên, liên tục, hằng ngày các thông tin, chính sách pháp luật mới, quan trọng của Trung ương, địa phương; tiếp nhận, tư vấn, giải đáp các câu hỏi, thắc mắc của người dân liên quan đến pháp luật trên các lĩnh vực; bình luận, trao đổi, phân tích, giải quyết các tình huống pháp lý cụ thể; đăng tải các video, tình huống pháp luật;...Đây là điều kiện thuận lợi để thực hiện việc tuyên truyền, phổ biến pháp luật thông qua tin nhắn điện thoại cho tất cả đối tượng sử dụng điện thoại thuộc các nhà mạng. Định kỳ hàng tuần, các cơ quan, đơn vị cung cấp thông tin pháp luật cần tuyên truyền, phổ biến.
Ba là, Tăng cường nghiên cứu, định hướng chuyển đổi số trong công tác PBGDPL. Cụ thể, trước xu thế chuyển đổi số, để phù hợp với các định hướng, chủ trương của Đảng, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về lĩnh vực này. Đồng thời, nghiên cứu, đề xuất hoàn thiện về thể chế, chính sách nhằm tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn, khuyến khích trong việc triển khai ứng dụng CNTT, thực hiện chuyển đổi số trong công tác PBGDPL; phát huy, nhân rộng các hình thức PBGDPL trên môi trường mạng, trên mạng xã hội, các diễn đàn trực tuyến, mạng viễn thông, sóng phát thanh, truyền hình, mạng lưới thông tin cơ sở... đang được triển khai có hiệu quả, đôn đốc, đẩy nhanh thực hiện số hóa các tài liệu PBGDPL cũng như biên soạn, đăng tải các ấn phẩm đa phương tiện về PBGDPL…
Bốn là, đề nghị các cơ quan cấp trên xây dựng nền tảng chuyển đổi số trong công tác PBGDPL và có các giải pháp nhằm tăng cường việc tích hợp, liên kết thông tin giữa các bộ, ngành, địa phương, giữa cơ quan nhà nước với các cơ quan báo chí... để xây dựng hệ cơ sở dữ liệu về PBGDPL dùng chung trên toàn quốc.
Năm là, UBND xã phối hợp với các nhà mạng Viettel, Mobifone, Vinaphone nhắn tin đến các thuê bao di động để truyền thông rộng rãi về chủ đề, khẩu hiệu, mục đích, ý nghĩa Ngày Pháp luật Việt Nam.
Sáu là, quan tâm đầu tư kinh phí, cơ sở hạ tầng thiết yếu phục vụ công tác phổ biến giáo dục pháp luật.
4.2. Thuyết minh về khả năng áp dụng sáng kiến
4.2.1. Công tác chỉ đạo và tổ chức triển khai thực hiện 
Những năm gần đây, các cơ quan, ban ngành UBND xã Sơn Tây đã  đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) trong công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL). Qua đó kịp thời đưa chính sách, pháp luật đi vào cuộc sống, tạo chuyển biến tích cực trong nhận thức, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ, Nhân dân.
Để nâng cao hiệu quả trong thực hiện nhiệm vụ chính trị, các cấp, ngành đã tăng cường ứng dụng CNTT trong tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đến với người dân. Đặc biệt, sau khi triển khai đề án Tăng cường ứng dụng CNTT trong công tác PBGDPL giai đoạn 2019-2021, công tác ứng dụng CNTT vào PBGDPL ngày càng được các cơ quan, địa phương nói chung, ngành Tư pháp nói riêng chú trọng.
Với vai trò là cán bộ phụ trách công tác phổ biến giáo đã chủ động phối hợp với các cơ quan, địa phương tổ chức tuyên truyền PBGDPL với nhiều hình thức, nội dung đa dạng để người dân dễ dàng tiếp cận thông tin pháp luật nhanh chóng, kịp thời, hiệu quả. 
4.2.2. Kết quả hoạt động của công tác phổ biến giáo dục pháp luật
Trong năm 2022, UBND xã đã tích cực xây dựng trang thông tin điện tử, mở nhiều chuyên mục tuyên truyền PBGDPL, đặc biệt ứng dụng CNTT, mạng xã hội (facebook, zalo) trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương. Từ đó, thông tin pháp luật đến với người dân nhanh chóng, trực quan, sinh động, hiệu quả. Qua đó giúp cán bộ, doanh nghiệp, Nhân dân trong tỉnh tiếp cận, nắm bắt kịp thời các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước; nâng cao nhận thức, ý thức tôn trọng, tự giác tuân thủ chấp hành pháp luật, đấu tranh, phòng ngừa tội phạm, hạn chế hành vi vi phạm pháp luật, giữ gìn an ninh trật tự, thúc đẩy phát triển kinh tế, xã hội trên địa bàn xã.
Hàng chục bài viết, thông tin tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nhất là các quy định pháp luật về âm mưu, thủ đoạn, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch và các loại tội phạm; tình hình hoạt động đấu tranh phòng chống tội phạm của lực lượng Công an xã... đã được đăng tải. Thông qua đó, nhiều chính sách pháp luật của Nhà nước kịp thời thông tin đến phụ nữ cơ sở.
Nâng cấp Trang thông tin điện tử của xã, xây dựng các tài liệu, đăng tải giới thiệu các luật, pháp luật mới ban hành; tổ chức các chương trình truyền thông, diễn đàn, các cuộc thi trực tuyến tìm hiểu pháp luật; tăng cường phối hợp với cơ quan truyền thông trong tuyên truyền PBGDPL… Qua đó, phục vụ nhu cầu tìm hiểu pháp luật của người dân, doanh nghiệp, góp phần tích cực vào quá trình xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam.
4.3. Thuyết minh về lợi ích xã hội
Trong thời kỳ công nghệ 4.0, tỉ lệ người dân sử dụng internet, điện thoại thông minh ngày càng phổ biến. Việc tuyên truyền PBGDPL trên không gian mạng là hình thức tuyên truyền hiện đại, nhanh chóng, tiết kiệm hiệu quả, phù hợp với thực tiễn và xu hướng tiếp cận thông tin hiện nay. Nhờ ứng dụng CNTT, các địa phương, đơn vị đã tích cực đăng tải các văn bản quy phạm pháp luật qua các trang thông tin điện tử cũng như tổ chức nhiều hội nghị, hội thảo, các cuộc thi tìm hiểu pháp luật trực tuyến… tiết kiệm chi phí, thời gian, công sức tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ, Nhân dân tiếp cận, phổ biến thông tin pháp luật.
Trong bối cảnh CNTT phát triển như hiện nay thì việc tăng cường ứng dụng CNTT là giải pháp tất yếu nhằm đáp ứng kịp thời nhu cầu tiếp cận thông tin, tìm hiểu pháp luật của các tầng lớp Nhân dân. Tuy nhiên, việc ứng dụng CNTT trong PBGDPL ở một số đơn vị hiện nay vẫn còn chậm, chưa đồng bộ; nguồn tài liệu tuyên truyền, phổ biến dưới dạng hình ảnh, infographic còn hạn chế. Bên cạnh đó, đội ngũ làm công tác PBGDPL chưa được đào tạo bài bản về CNTT để ứng dụng, thiết kế các nội dung dưới dạng hình ảnh, nên chủ yếu sử dụng nguồn tài liệu từ các trang thông tin điện tử khác nhau. Việc triển khai thường xuyên, liên tục và sâu rộng công tác tuyên truyền, PBGDPL đã ngày càng thu hút đông đảo được đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, học sinh, sinh viên và Nhân dân trên địa bàn bàn tham gia, tạo thành phong trào tìm hiểu pháp luật, thực hiện theo pháp luật sôi nổi trên địa bàn xã. Bên cạnh thực hiện hình thức PBGDPL truyền thống, các ngành, cơ quan đơn vị, địa phương đã tổ chức sáng tạo, áp dụng nhiều hình thức, mô hình PBGDPL mới hiệu quả, tiết kiệm được nguồn lực, phù hợp với đối tượng, địa bàn và tình hình kinh tế - xã hội ở địa phương.
4.4. Các tài liệu khác gửi kèm theo
4.4.1 Cơ sở lý luận
- Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân; Kết luận số 80 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa IX) tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác PBGDPL; Quyết định số 1521/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; Chỉ thị số 02/CT-TU ngày 04/12/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hà Tĩnh về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW của Ban Bí thư, về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân
- Kết luận số 04-KL/TW ngày 19/4/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XI) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân;
- Quyết định số 409/QĐ-TTg ngày 09 tháng 4 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành Chương trình hành động thực hiện Kết luận số 04-KL/TW ngày 19/4/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XI) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân; 
- Luật phổ biến giáo dục pháp luật;
- Nghị định số 28/2013/NĐ-CP, ngày 04/4/2013 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật.
4.4.2. Thực trạng công tác phổ biến giáo dục pháp luật
Trong thời gian qua, công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn đã có những chuyển biến tích cực, góp phần nâng cao hiệu lực của pháp luật, hiệu quả quản lý của Nhà nước, từng bước góp phần vào sự phát triển của xã nhà (nhiều hình thức tuyên truyền được triển khai như: tập huấn, qua phương tiện thông tin đại chúng, cổ động, băng cờ, khẩu hiệu, pano, apphich, ký cam kết, phát tài liệu, cuộc thi, hội thi, hòa giải cở sở… ). Tuy nhiên, hiện nay công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đang bộc lộ một số tồn tại, dẫn đến trình độ nhận thức pháp luật, việc tiếp cận văn bản pháp luật của một bộ phận cán bộ, công chức và nhân dân còn hạn chế; sự vào cuộc của cấp ủy, chính quyền ở một số địa phương còn hạn chế; chưa thực sự xem trọng công tác phổ biến giáo dục pháp luật;  sự phối hợp giữa các cơ quan nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật còn chưa đồng bộ, đôi khi dẫn đến sự chồng chéo.
Từ những kết quả đạt được và những hạn chế trên, phải có giải pháp ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác phổ biến giáo dục pháp luật.
Phát huy vai trò của cấp ủy đảng, chính quyền, đặc biệt là người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, mặt trận và các đoàn thể trong lãnh đạo, chỉ đạo công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật. Đây là giải pháp có ý nghĩa quan trọng, đặt ra vấn đề này, mỗi cấp ủy đảng, chính quyền, mỗi cán bộ lãnh đạo chủ chốt ở từng địa phương phải coi đây là nhiệm vụ thường xuyên, lâu dài, phải có sự quan tâm và chỉ đạo thường xuyên từ việc xây dựng chương trình, kế hoạch cho đến những giải pháp cụ thể để thực hiện có hiệu quả, tránh hiện tượng nêu to khẩu hiệu rồi phó mặc cho cán bộ chuyên môn hoặc các ngành đoàn thể tự triển khai, có sự quan tâm chỉ đạo kịp thời của cấp ủy, chính quyền, thì công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật sẽ được thực hiện có hiệu quả nền nếp, đồng thời luôn nhận được sự tham gia ủng hộ tích cực của các ban, ngành đoàn thể, các tầng lớp nhân dân đối với hoạt động này. Đây cũng là hoạt động đóng vai trò quan trọng để giữ vững ổn định tình hình an ninh trật tự ở chính địa phương, đơn vị.
       Tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật phải được thực hiện có trọng điểm và gắn chặt với nhiệm vụ chính trị của từng cơ quan, đơn vị, địa phương, có thể tập trung tuyên truyền theo thời gian hoặc không gian, ví dụ theo không gian: Những địa bàn xảy ra các loại tội phạm về ma tuý, tệ nạn xã hội ta cần gắn vào đó việc tuyên truyền pháp luật về phòng, chống ma tuý, về hiểm hoạ của ma tuý đối với cuộc sống … Theo thời gian, cần tuyên truyền gắn với thời điểm, có thể gắn với nhiệm vụ chính trị của địa phương ví dụ thời điểm sắp diễn ra cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng Nhân dân, Hội đồng phổ biến giáo dục pháp luật của huyện có thể tăng cường tuyên truyền Luật bẩu cử đại biểu Quốc hội, Hội đồng Nhân dân các cấp, các quyền và nghĩa vụ của cử tri…
Kết hợp nhịp nhàng hiệu quả giữa các hình thức tuyên truyền như: Kết hợp tuyên truyền miệng, tuyên truyền trực quan, tuyên truyền thông qua các cuộc hội thảo… thực tế cho thấy hiện nay việc tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật trên địa bàn huyện, tuy đã có nhiều đổi mới song điều kiện phục vụ cho buổi tuyên truyền, nhất là tuyên truyền trên hội nghị còn những hạn chế nhất định, nhiều nội dung tuyên truyền, báo cáo viên pháp luật chỉ đơn thuần giảng bằng lời trên nghị trường mà chưa có hình ảnh minh hoạ hoặc máy chiếu hỗ trợ điều đó làm giảm hiệu quả buổi tuyên truyền. Ví dụ buổi tuyên truyền về pháp luật an toàn giao thông, các tình huống vi phạm nếu báo cáo viên pháp luật chỉ đơn thuần giảng bằng lời mà không có hình ảnh minh hoạ thì mức độ tiếp thu của người nghe sẽ hạn chế. Bên cạnh đó tuyên truyền pháp luật để có hiệu quả cao cũng đòi hỏi báo cáo viên pháp luật phải chuẩn bị nội dung bài giảng chu đáo, nội dung bài giảng, bài tuyên truyền, phổ biến cần đi sâu vào nhu cầu cần nắm bắt thông tin của người nghe. Đối với các văn bản luật sửa đổi có thay thế, bổ sung cũng cần đi sâu làm rõ những điểm mới của văn bản. Ngoài ra, với đặc điểm tuyên truyền pháp luật để nhân dân hiểu đúng và và thực hiện cho đúng thì báo cáo viên pháp luật không những chỉ giảng luật và các quy định mà cần nêu những tình huống minh hoạ để phân tích chứng minh thì hiệu quả sẽ cao hơn rất nhiều.
Kết hợp hỏi đáp trong tuyên truyền pháp luật, đây là yêu cầu quan trọng nhằm khai thông, giải đáp những thắc mắc trong nhân dân về những vấn đề đang gặp hoặc đã gặp nhưng chưa rõ, để thực hiện có hiệu quả nội dung này, trước hết, cấp ủy, chính quyền địa phương cần phối hợp tốt với cơ quan chức năng tuyên truyền phổ biến pháp luật để nhân dân có thể chuẩn bị những câu hỏi, những ý kiến thắc mắc cần được giải đáp tại hội nghị hoặc Ban tổ chức hội nghị có thể chuẩn bị một số câu hỏi thường gặp thực hiện hỏi đáp tại hội nghị, như vậy, nội dung buổi tuyên truyền vừa sôi nổi, vừa thu hút sự quan tâm của nhân dân, từ đó đưa ra những giải đáp cần thiết phù hợp với nhu cầu tìm hiểu của nhân dân.
4.4.3. Kết quả công tác phổ biến giáo dục pháp luật trên địa bàn xã trong thời gian qua	
UBND xã đã lãnh đạo, chỉ đạo các ban, ngành và Ban cán sự các Thôn trên địa bàn thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biển giáo dục pháp luật. Việc hướng dẫn, chỉ đạo xác định cụ thể đối tượng, hình thức, nội dung tuyên truyền ở từng thời điểm, giai đoạn. Công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật ngày càng phong phú, hiệu quả, thiết thực, nội dung tập trung vào các Luật và Nghị định, Thông tư, văn bản mới ban hành hoặc thông qua, các dự thảo chính sách, pháp luật có tác động lớn đến xã hội. 
UBND xã đã tổ chức 21 cuộc tuyên truyền phổ biến pháp luật, với 3766 lượt người tham dự, Phối hợp tuyên truyền 03 cuộc thi tìm hiểu pháp luật với 430 người tham gia, tuyên truyền Luật Hòa giải, Luật hôn nhân gia đình, dịch vụ công mức độ 3, 4, cài đặt VNeID cho toàn thể cán bộ cốt cán, doanh nghiệp và nhân dân trên địa bàn có 186 người tham gia. Qua công tác hoà giải, giải quyết đơn thư cho công dân, UBND tuyên truyền, phân tích cho người dân hiểu rõ về các quy định của pháp luật, các quyền, lợi ích hợp pháp khác của công dân và các quy định khác của địa phương. 
+ Tuyền truyền, phổ biến pháp luật trực tiếp
-  Tính từ đầu năm lại nay  UBND xã tổ chức 08 Hội nghị tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật gồm: tuyên truyền Luật Hòa giải, Luật hôn nhân gia đình, dịch vụ công mức độ 3, 4, cài đặt VNeID cho toàn thể cán bộ cốt cán, doanh nghiệp và nhân dân trên địa bàn có 186 người tham gia. Qua công tác hoà giải, giải quyết đơn thư cho công dân, UBND tuyên truyền, phân tích cho người dân hiểu rõ về các quy định của pháp luật, các quyền, lợi ích hợp pháp khác của công dân và các quy định khác của địa phương. 
Cung cấp đầy đủ thông tin, tài liệu để phổ biến, giáo dục pháp luật, nhằm nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật, giữ vững an ninh, trật tự trên địa bàn. Tổ chức Hội nghị bồi dưỡng kiến thức pháp luật và kỹ năng hòa giải cho 96 thành viên của các tổ hòa giải trên địa bàn; chủ trọng phổ biến, quán triệt một số nội dung về Luật Hỏa giải ở cơ sở, pháp luật về Đất đai, Luật Dân sự, kỹ năng hòa giải, kỹ năng tư vấn pháp luật, giải quyết các tình huống hòa giải, kết hợp giải đáp pháp luật cho Hòa giải viên ở cơ sở.
Phối hợp với Ban công an xã, Hội Phụ Nữ; Đoàn TN, Trường Tiểu học, THCS 06 đợt tổ chức tuyên truyền Luật an toàn giao thông, phòng chống bạo lực học đường, phòng chống vũ khí, vật liệu nổ cho hơn 1000 học sinh/lượt, Luật Phòng chống ma túy cho 250 thanh niên  tham gia.
Phối hợp với Văn phòng xã, UBND huyện tổ chức tuyên truyền hướng dẫn về việc thực hiện thủ tục hành chính mức độ 3 mức  độ 4 có 250 lượt người tham gia.
Đã phối hợp ban phát thanh xã phát trên hệ thống loa phát thanh của xã về các chủ trương, văn bản mới liên quan đến chế độ chính  sách và các nội dung thiết thực đến đời sống của nhân dân. 
Cung cấp tài liệu cho các trưởng các ngành để lồng ghép tuyên truyền qua các cuộc sinh hoạt của tổ chức đoàn thể, cung cấp tài liệu tuyền  truyền pháp luật cho các thôn và hướng dẫn các thôn phát trên hệ thống loa của  thôn. 
+ Phổ biến pháp luật thông qua các phương tiện thông tin đại chúng
Tiếp tục thực hiện Quyết định của UBND tỉnh Hà Tĩnh về “Đổi mới, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tỉnh trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật” UBND xã đã chỉ đạo các ban, ngành công chức Tư pháp – Hộ tịch, công chức Văn hóa phối hợp với Phòng Tư pháp và Phòng Văn hóa và Thông tin tiếp tục xây dựng và hoàn thiện chuyên mục “thông tin pháp luật” trên Cổng thông tin điện tử xã, đăng tải tài liệu tuyên truyền, phổ biến pháp luật, các văn bản pháp luật mới có hiệu lực thi hành, các thông tin, chính sách pháp luật mới liên quan đến người dân và doanh nghiệp, các vấn đề đang được xã hội quan tâm, tạo điều kiện để cán bộ và nhân dân tiếp cận những thông tin pháp luật, góp phần nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của người dân trên địa bàn.
Phối hợp với công chức Văn hóa xây dựng các chuyên mục pháp luật, phát trên hệ thống loa truyền thanh ở cơ sở. Đã thực hiện 23 tin, bài phát thanh trên hệ thống loa truyền thanh cơ sở liên quan đến nhiều lĩnh vực như: Pháp Luật với đời sống; Xây dựng Nông thôn mới, xây dựng khu dân cư kiểu mẫu, an toàn giao thông, an ninh trật tự, đất đai, nhà ở, xây dựng chính sách về thuế, khiếu nại, tố cáo, hôn nhân gia đình phòng, chống tệ nạn xã hội, nghĩa vụ quân sự, vệ sinh môi trường...xây dựng các trang tuyên truyền, phổ biến pháp luật trên mạng xã hội Facebook để người dân dễ dàng tiếp cận, tra cứu, tìm hiểu các thông tin, chính sách pháp luật; chú trọng tuyên truyền phổ biến pháp luật qua hệ thống loa truyền thanh cơ sở, thời lượng phát sóng thường xuyên và liên tục, góp phần nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của người dân trên địa bàn.
+ Phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua in ấn tài liệu, tờ rơi, cấp phát tài liệu
Biên tập tài liệu, tờ rơi, để cung giới thiệu các quy định của pháp luật phù hợp với từng đối tượng, đặc biệt là các tài liệu tuyên truyền các vấn đề pháp luật an toàn giao thông, trật tự an toàn xã hội, phòng, chống ma túy, quy định của Bộ luật Hình sự về tội phạm xâm hại tình dục trẻ em, những thông tin pháp luật về thực hiện nghĩa vụ quân sự và nhập ngũ; dịch vụ công mức độ 3,4,  các vấn đề dư luận xã hội quan tâm, đã biên tập, photo 190 bộ tài liệu, cấp phát 360 tờ rơi tuyên truyền phẩp luật về tận cơ sở để tuyên truyền sâu rộng đến nhân dân trên địa bàn.
Việc biên soạn, phát hành tài liệu pháp luật đã có nhiều đổi mới về tội dung và hình thức, chất lượng được chủ động, cấp phát hiệu quả. Nội dung được biên tập ngắn gọn, dễ hiểu, dễ thực hiện, phù hợp với đối tượng tuyên truyền và tinh hình thực tiễn của địa phương.
+ Phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua các hình thức khác
Ngoài các hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật chủ yếu nêu trên, gắn với chức năng, nhiệm vụ và đối tượng tuyên truyền, các ban, ngành, đoàn thể đã thông qua các hình thức khác như giao ban các chi hội, chi đoàn, sinh hoạt các câu lạc bộ, khai thác tủ sách pháp luật, bảng tin, nhà học tập cộng động, các loại hình câu lạc bộ, hòa giải ở cơ sở; trợ giúp pháp lý; hoạt động xét xử; lồng ghép trong sinh hoạt văn hóa, văn nghệ, pa nô, áp phích, khẩu hiệu, ký cam kết... góp phần truyền tải nhiều quy định pháp luật và nâng cao ý thức tự giác học tập, chân hành pháp luật của cán bộ và nhân dân trên địa bàn.
Đây chỉ mới là kết quả nghiên cứu bản thân thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn xã thời gian qua. Các cấp ủy Đảng, chính quyền, mặt trận tổ quốc và đoàn thể các cấp tiếp tục bám các văn bản của Trung ưởng, Tỉnh huyện về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật để ban hành các kế hoạch, hướng dẫn, đôn đốc triển khi thực hiện các nội dung thì các văn bản pháp luật mới thực sự đi vào cuộc sống, góp phần nâng cao nhận thức, ngăn chặn làm hạn chế những hành vi vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội, giữ gìn an ninh trật tự, an toàn xã hội ở địa phương. 
Tôi cam kết nội dung sáng kiến trên không sao chép hoặc vi phạm bản quyền./.
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